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Cultură orî politică?

Numai înainte cu câte-va c|ile 
scrieau foile din Peşta, că într’una 
din convorbirile dese, ce le au între 
ei deputaţii camerei ungare de când 
cu crisa cea mai nouă, ministrul de 
culte şi instrucţiune publică Wlassics 
fiind întrebat cu totadinsul, cum mai 
stau lucrurile, ca se scape de între
bătorii curioşi a réspuns: „Eu nu 
me ocup cu politica, sunt numai 
ministru al cui tureiw.

Póte s’o fi 4is acésta d-1 Wlas
sics mai în glumă, mai în serios. 
Se póte, că a voit se arete prin 
acelea cuvinte, că pe densul nu-1 
atinge aşa mult crisa, în care se află 
guvernul, căci ca ministru al in
strucţiunei publice el póte se trâcă 
şi în ministeriul viitor. Dér orî cum 
a înţeles vorbele sale, n ’a spus ade- 
vérul când a 4is> G& nu face poli
tică, ci se intereseză numai de ale 
culturei.

Ce va se <̂ .icâ, când un ministru 
unguresc se intereséza „de ale cultu
rei”, preoţii şi dascălii noştri sciu 
se spună mai bine ca ori şi cine. 
Aceştia ne vor dovedi în mod ne
îndoios, că faţă cu ei cel puţin d-1 
Wlassics numai de cultură nu se 
o cupă, ci face curată politică şi încă 
politică forte pătimaşă şi resbună- 
tóre, care sub masca aperării „inte
reselor de cultură maghiara41 nu în- 
tăresce, nu clădesce nimic, ci numai 
slăbesce şi derîmă.

Chiar de nu ar fi înse nimic 
dovedit pănă acum despre politica 
cu care Wlassics vré se ne omóre 
scólele şi desvoltarea nostră cultu- 
rală-naţională, isprăvile ce le-a făcut 
numai dela începutul anului acestuia 
încoce sunt de ajuns se ne arate în 
lumina ei adeverată politica lui de 
distrugere.

Aşa, mai întâiu vom aminti nu
mai caşul dela Oradea-mare cu ur
mărirea studenţilor români dela Aca
demia de drepturi de acolo pentru

manifestarea iubirei lor de neam, ér 
în deosebi modul şi chipul cum a 
disciplinat ministrul pe tînerul stu
dent Lucian Bolcaş.

Nu vré se mai sufere ministrul 
Wlassics, ca studenţii români dela 
institutele superióre ungurescî se-şi 
cultive nici măcar în întrunirile lor 
private sentimentele lor naţionale. 
Ei bine, nu este acésta politică, şi 
încă o politică forte duşmănosă po
porului nostru ? Pe studentul Bolcaş, 
care a ţinut o vorbire naţionalistă 
la o întrunire de studenţi români, 
ministrul l’a dat mai întâiu pe mâna 
profesorilor şi a tinerimei maghiare, 
conduşi de patima şovinismului mi
litant. In  urma ordonanţe^ lui, ca 
„se nu se sufere agitaţiuni iraţiona
liste “ între tinerii români, s’au por
nit demonstraţiile fanatice contra 
studenţilor români dela Oradea şi 
mai în urmă cercetarea disciplinară 
contra lui Bolcaş. Nu era acésta po
litică de prigonire naţională ? In fine 
tot ministrul a străformat sentinţa 
nedréptá a colegiului profesoral din 
Oradea, care cerea eliminarea lui 
Bolcaş dela Academia de drepturi, 
într’o sentinţă de o crucjime ne mai 
pomenită, e]iminându-l dela tóté in
stitutele superióre din statul ungar, 
drept résbunare, că Bolcaş a cutezat 
se ia parte la Congresul studenţilor 
din Turin şi se se afirme acolo nu 
ca Ungur, ci ca Român.

Nu-i acésta politică, şi d0că vom 
avé în vedere, că ministrul dă aici 
o sentinţă, care ar compete numai 
organelor, justiţiei, déca ar fi vre-o 
basă de urmărire, o politică înver
şunată de résbunare cu călcarea 
drepturilor cetăţenesci şi a legilor?

Cum scie se respecteze ministrul 
Wlassics legile şi aşe4ămintele pu
blice făcend din tóté şi cu tóté cea 
mai odiosă politică, ni-o dove- 
desce şi fapta cea mai prospetă, des
pre care ni-s’a raportat eri din Nă- 
séud. Aici există statute, prin cari 
se reguleză situaţia gimnasiului ro

mân, statute aduse cu voia şi sub 
presiunea guvernului chiar în con
tra dorinţei Năseudenilor. Şi ce se 
întemplă ? Lui Wlassics îi este întru 
niiiiic a călca pe faţă aceste statute, 
resturnând alegerea directorului gim- 
nasial, făcută pe temeiul lor, şi nu
mind direct în mod volnic în locul 
alesului Dr. Paul Tanco pe un to
varăş al lui Ciocan şi adict al gu
vernului, pe profesorul Gheţie, care 
nu se bucură de încrederea obştei 
române.

Nu face şi aici d-1 Wlassics po
litică şi încă politică tendenţiosă şi 
reutăciosă de distrugere a organisa- 
ţiunei legale a acelui gimnasiu român?

Etă aşa-d0r, că faţă cu Românii 
Wlassics nu face decât politică duş
mănosă sentimentelor lor, desvoltării 
lor, şi aşec[emintelor lor de cultură 
naţională. S’ar puté numi prin ur
mare cu mai mult drept ministru al 
distrugerii, decât al culturii.

Tóté înse în lumea acésta merg 
numai pănă la un loc. Wlassics póte 
trece şi în ministeriul, ce va urma 
după căderea lui Banffy. Dér ceea- 
ce prin volnicie şi forţă s’a făcut, 
nu se va puté susţine, şi în cele din 
urmă se va convinge şi Wlassics, 
că puterea de viaţă a Românilor 
este cu mult mai mare şi mai du
rabilă, decât ca ea se potă fi în
frântă de politica miniştrilor ungu- 
resci ai „ culturei

Revista politică.
înăuntru nu s’a schimbat nimic. 

Tot'aceeaşi încurcătură, tot aceeaşi 
nesiguranţă. Tractările de învoială ale
guvernului cu oposiţia se continuă 
încă. Mijlocitor e acum fostul mi
nistru Coloman Szell, care a fost 
la Viena în audienţă şi despre care 
se crede, că va fi urmaşul lui Banffy. 
Acesta, strîns cu uşa, e „gata“ a se 
retrage. E vorba acum numai de 
condiţiunile în cari se se iacă retra-

gerea lui, déca învoiala nu se va 
zădărnici cum-va.

#

In  afară întâmplarea cea mai 
însemnată este nota ministrului ru
sesc Murawiev cătră puteri, prin 
care li-se împărtăşesce programul Ţa
rului pentru conferenţa, ce doresce 
el se se íntrunéscá, ca se gáséscá 
un mijloc, prin care se se potă uşura 
sarcinele grozave militare, ce le 
portă statele şi popórele printr’o 
desarmare generală. Ţarul vré dér 
pace, tocmai când Anglia, Francia 
şi Germania fac pregătiri mai mari, 
ca tot-déuna. *

Pe când dela Petersburg se ves- 
tesce în chipul acesta cuvéntul păciir 
în una dintre provinciile împerăţiei 
turcescî se face o mare mişcare cu 
caracter revoluţionar ameninţător. 
Acéstá provincie este Macedonia. Ma
cedonenii s’au săturat de jugul tur
cesc, ei cer autonomiă dela Sulta
nul. In  fruntea acestei mişcări stă 
deocamdată comitetul bulgar din 
Macedonia, care aţîţă spiritele în 
direcţia unei mari mişcări revoluţio
nare cu scopul mai îndepărtat, ca 
odată Macedonia se fiă a Bulgariei, 
cum Creta va fi în cele din urmă a 
Greciei. Macedonenii au în Geneva 
(Elveţia) un aşa numit comitet cen
tral, care se îngrijesce, ca plângerile 
lor se fiă bucinate în totă Europa. 
Acest comitet a şi plănuit un mare 
congres, în care se se publice dorin
ţele Macedonenilor. Intre aceste do
rinţe, cea mai de căpetenie este au* 
tonomia, în frunte cu un guvernator 
ales de popor, care se aibă lângă el 
un senat de 9 membri, însărcinat cu 
conducerea afacerilor provinciei au
tonome. Mai departe, limbile diferi
telor naţionalităţi din Macedonia se 
fiă egal îndreptăţite, creştinii se-şi 
reguleze ei înşi-şi afacerile biseri
cesc! şi scolastice, provincia se aibă 
armată deosebită, budget deosebit, 
şi, în fine, se se dea amnestie tu
turor condamnaţilor politici.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Povestea reginei binefácétóre.
De Carmen Sylva.

A fost odată o regină bună la 
inimă. Ea jinduia se curme tóté su
ferinţele pe cari le vedea pe păment 
Cu c ât făcea Inse mai mult bine, cu 
atât par’că nevoile sporiau. Mijlócele 
ei erau neíndestulátóre, ca ae ajute 
pe cei seraci; cu vorbe nu putea 
mântui de dureri pe cei ce jeleau 
şi mâna ei d u  putea vindeca tóté bó
léié. Credea înse cu neputinţă, ca 
DamLe4eu se fi vrut o lume aşa de 
plină de neajunsuri, şi-şi închipuia, 
că déca ómenii ar sci se se pórte, 
ar fi negreşit fericiţi. Atunci se duse 
la biserică şi înălţă o rugăciune de 
a cărei putere şi índrasnéla nici nu-şi 
putea da sémá în acea clipă. Se rugă

*) Acestă duiosă povestire a fost tradusă de 
d-1 George Mandy, după un manuscript german 
inedit al Maj. Sale Regin' i României .^Carmen Sylva'

ca şi aceia, cari în nesocotinţa lor, 
nu sciu ce s’ar întempla, decă li s’ar 
împlini ruga.

—  „D6mne, ae rugă ea, de voiu 
î n t e l D i  în cale pe vre un nenorocit, 
fă ca numai privirea mea se 1 mân- 
tue de suterinţe, chiar dâcă ar fi se 
cadă asupră-mî tot nenorocul lu iu.

Cu inima îndurerată eşi din bi
serică, întrebându-se, decă Dumne
zeu a ascultat’o. Dumnezeu pare 
une-cri a nu ne asculta ruga. . . . 
Der chiar în c|iua aceea înţelese, că 
ruga-i fusese împlinită

Intelni, purtat într’un cărucior, 
un băiat, care nici odată nu umblase.
II cunoscea de multă vreme; densul 
iubia din tot sufletul pe regina cea 
bună. Ca tot-dâuna, ea ae apropiă 
de el, îl apucă de gingaşa mâuă, şi 
cu glas duios îi vorbi de repede 
vindecare. Ochii băiatului se deschi 
seră tot mai mari, 6r regina simţi 
că-i piere din trup totă vlaga. De
odată băiatul se ridică voios: „Par
că aşi putea umbla !a strigă el, ca 
în vis; se sculă din culcuşul seu de

chin şi începu se umble, ca şi cum 
n’ar fi fost nici odată olog. Regina 
urmări zîmbind chiotele copilului, se 
duee acasă, căcju la pat şi zăcu multă 
vreme de dambla. Nu v j u  se ia lea
curi; cjicea, că Dumnecjeu o va tă
mădui, când îi va veni vremea. Aşa 
se şi întemplă

De atunci ea tot luă asupră-şi 
bólé peste bólé: orbi, asureji, amuţi 
şi fu prinsă de friguri; dér tot mai 
frumosă, mai tîneră şi mai luminósá 
eşia din aceste încercări. Nici-odată 
nu se tânguia.

In cureod eşl svon în lume de 
minunata ei putere de vindecare — 
Ieşi deasa nici-odată nu vorbise des
pre asta — şi omenii începură se 
năvălâscă la regină şi s’o chinuescă 
cu suferinţele lor, fără se bănuâscă 
ce jertfe ie aducea, Se 4*cea> că re
gina era primejduită de tote molip- 
sirile şi nu voia se se feróscá de 
ele, mai ales când era vorba de 
copii.

Tot aşa cu serăcia. Scia se năs- 
cocéscá multe spre a găsi altora de

lucru; dór ea de mult nu mai avea 
nimic şi nu-şi putea erta cea mai 
mică dorinţă, de-órece în tot-déuna 
îi lipseau mijlócele. Cu tot ajutorul 
soţului ei iubitor — ajunsese ca Sf. 
Elisaveta: abia de mai avea o haină.

Numele ei era de mii de ori 
binecuvântat. Lumea căta se se 
apropie de densa, s’o atingă, se-i 
prindă o privire: căci lumina ochi
lor ei mângăia pe cine oglindeau. 
Păcii care purcedea dela densa, ni
meni nu i putea sta împotrivă.

Mai greu de îndurat îi erau cea
surile în cari nu era înţelâaă, când 
potolise o zavistie şi drept răsplată 
trebui se au4ă chiar la vatra sa vorbe 
neplăcute. Uită o clipă că şi acésta 
era o parte din darul ei binetăcetor, 
şi plânse în taină. Dór norii se îm
prăştiată şi regina pricepu că şi su- 
fletesce avea se ia asupră-şi relele 
altora. De atunci răbdarea îi fu ne
clintită. Ómenii uitară că se pur
taseră réu cu deasa, şi*şî închipuiră 
că necurmat au iubit’o, că n’au hu- 
lit’o nici-odată. Ér densa zîmbea: o
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Cererile acestea le-au îndreptat 
Macedonenii în mai multe -rânduri 
guvernului din Constantinopol, care 
le-a refusat, deóre-ce împlinirea lor 
ar însemna o rupere a Macedoniei 
de cătrâ imperiul turcesc.

Mişcarea macedonéna a trecut 
într’aceea şi în Albania, şi Albanesii 
încă cer autonomia.

Acum, că timpul se apropie de 
primăvară, mişcarea din aceste pro
vincii se reînoesce cu mai multă 
putere, şi cei din Constantinopol în
cep deja a face pregătiri, ca se su
grume isbucnirea unei revoluţiunî pe 
faţă. Dér nu numai Turcia, ci şi 
Rusia şi Austro-Ungaria sunt inte- 
resaţite în cestiunea acésta, din care 
pricină ele urmăresc cu mare bă
gare de sémá toţi paşii şi tote miş
cările Macedonenilor şi Albanesilor. 
D in causă, că agitaţiunile comite
tului bulgar macedonean sunt puse 
în cârca guvernului din Sofia, se 
фее, că diplomaţia rusâscă şi austro- 
ungară au făciit atent pe acest gu
vern se bage de sémá ce face, căci 
el e răspunzător de urmări.

Vedem dér, că cu tóté încer
cările unora şi altora de а-se stator
nici pacea universală, acésta este 
mereu primejduită, acjî dintr’o parte, 
mâne dintr’alta.

Autonomia catolică. „Pest. Lloyd“ 

este informat, că. preşedintele lumen al 

Congresului autonomiei catolice, contele 

Iuliu Szapary, are de gând sS con voce co- 

misiunea de 27 a Congresului, care să des- 

bată elaboratul subcomisiunei de 9. — Sun

tem curioşi se vedem desbaterile acestei 

communî.

De ce nu vre Banffy reforma 
electorală,

De când stângacii din dieta un- 
gurescă au ridicat faţă cu guvernul, 
ca puuct de împăciuire, drăpta pre- 
tensiune de a-se reforma legea elec
torală, s’a scris mult chiar prin foile 
ungurescî, că legea acesta este ne- 
dreptă şi necorespuncfetore marilor 
cerinţe ale timpurilor moderne şi că 
prin urmare ar fi de lipsă, ca ea se 
se schimbe neamânat.

Guvernul lui Banffy a răspuns, 
că acesta nu se pote, deore-ce în 
cas de lărgire a dreptului electoral 
s’ar nasce o mare primejdie pentru 
„statul naţional maghiar unitar“, 
căci — după socotăla lui — ar 
primi atunci drept de vot o mare 
parte dintre naţionalităţi, cari ar 
alege o mulţime de deputaţi naţio
nali ne maghiari şi i-ar trimite în 
dieta din Peşta, pentru ca se turbure 
acolo visurile de-o „mare Maghia-

privire din ochii ei le dăruise ui
tarea.

Intr’o qji o femeia sărmană o 
rugă: „Măria-ta, singurul meu băiat 
e pe mórte. Seiu că ai burueni m i
nunate, cari vindecă, când nimic nu 
mai póte vindecaM.

Regina, fără a sta pe gânduri, 
se duse în pripă lângă patul în care 
horcăia a móvte tînerul. El deschise 
ochii împăinjeniţi şi se mai uită 
odată la déasa. Acéstá singură pri
vire îi aţîţă din nou flacăra vieţii; 
răsuflarea i-se íntórse în piept, bu
zele, reci şi vinete i-se rumeniră şi 
se desgbeţară, ér muma recunoseă- 
tóre se aruncă la piciórele reginei, 
îmbrăţişându i genunchii.

Intorcendu se de astă-dată acasă, 
regina nu se simţi aşa ostenită ca 
de obiceiu; dér totuşi se aştepta, 
ca o bolă grea, póte chiar mórtea, 
se o pândescă. Care nu-i iu spaima, 
când a doua di vecju, că singuru-i 
«copil câcju greu bolnav, înaintând 
cu paşî repeejí spre mól te S

riăw, cu care se ameţesc stăpânito- 
rii de acjî.

Ce-i pasă lui Banffy, ca legea 
electorală de aeji e nedréptá, că ea 
măsură cu două măsuri, că censul 
este de atâtea feluri, şi că în Tran
silvania mai ales, ea se basâză pe 
nisce rămăşiţe din negrele timpuri 
ale feudalismului ? Ce-i pasă lui, dăcă 
în ţările civilisate ale Apusului gu
vernele încep a introduce aşa numi
tul vot universal şi votarea secretă 
după comune? Aşa ceva ar fi o 
„crimă“ pentru un guvern unguresc 
ă la Banffy, care nu póte se vadă 
mai departe, decât îi ajunge nasul, 
şi care pentru a eschide dela viaţa 
constituţională pe cei ce nu fac 
parte din némul lui, se feresce ca 
de foc a aduce îmbunătăţiri şi re
forme chiar acolo, unde înşişi ai lui 
sbiară după dreptate şi îndreptare.

Se vedem însă, care este minie
rul alegătorilor în Transilvania şi 
Ungaria şi cum se împart ei. Pen
tru acésta ne folosim chiar de da
tele mai próspete, ce le aduce o 
foia ungurăscă.

Numărul poporaţiunei statului 
ungar este de 17 milióne. Dintre 
aceştia drept de vot au numai 
800.000. Este înse în legea electo
rală de acjî un paragraf, care cjice, 
că dăcă cutare alegător a rém as în 
restanţă cu darea cătră stat, nu se 
póte bucura de dreptul votului. Pe 
calea acésta cad dela alegeri cel 
mai puţin 160,000 alegători. Va se 
cjică majoritatea faptică o forméza
850.000 voturi. Atâta trebue se câş
tige guvernul, séu partida, care vré 
se stápánéscá în ţ0ră. Din numé
rul acesta 40,000 sunt funcţionari,
12.000 arendatori de regale, alte 
mii de arendatori de băi şi erarialî, 
c’un cuvént indivieji, cari sunt atér- 
nătorî de guvern, — aşa că guver
nul n’are se-şi câştige, decât 200,000. 
Unde mai punem esercitarea forţei, 
corupţiunea, protecţiunile, stîrpirea 
de voturi, baionetele gendarmilor şi 
c|eci şi sute de mijlóce, cu cari un 
guvern unguresc îşi câştigă majori
tatea în dietă, călcând făţiş voinţa 
şi drepturile poporului.

Nu-i aşa, că Banffy, pe lângă 
motivul cu „primejduirea statului 
naţional maghiar unitar“, a avut şi 
alte motive „temeinice^ de a refusa 
condiţiunea de pace pusă de stân
gaci cu privire la reforma legii elec
torale?

Am dat acéstá mică iconă a 
stărilor pe acest teren în Transilva
nia şi Ungaria, pentru-ca se se vadă 
cum stăm în privinţa acésta sub cin
stita oblăduire ungurésca de acjî.

„D6mne Dumnezeule!" ofta ea. 
„Acestă jertfă n’o vei cere dela 
mine! Trece peste puterile mele!" 
Zadarnică îi fu ruga! Zadarnice is
cusitele ei îngrijiri! Chiar privirea-i 
perduse farmecul. Copilul ei nu mai 
deschise ochii, ci aiuria despre ân- 
geri minunat de frumoşi şi despre 
flori, pănâ ce rămase, înţepenit şi 
galben, în braţele ei; er regina, do- 
borîtă, fără lacrimi, fără jelanie, 
fără puteri, simţea numai că arde 
de dureri. Din acea clipă părea că 
darul ei a păîăsit’o.

Omenii cj'ceau, că ar G j ierdut 
încrederea în minunatele ci burueni 
Veni o vreme de întunecime pentru 
sărmana regină. Ea îşi blăstema iăp- 
tura şi ruga ei. Işî aducea vină, că 
din pricina ei a căcjut tot greul ne- 
norocirei sale şi asupra îndrăgitului 
ei soţ. Lumea îi părea aşa de întu
necată, ca şi cum ar fi fost împre
surată de o ntfpte fără zori, fără 
primăvară, făiă pomi frumoşi, fără 
cântec de paseri, fără nimic în fine;

Pagini alese.
Din  luptele I t a l i e n i l o r  pentru 

libertate.

X I.

Noua Încercare a lui Carol Albert. — Abdicarea lu i.— 
îngâmfarea lui Radetzky. — Crucjimile dela Bresoia. — 

Deşertarea Italienilor dela Austrieci. — Căderea
Veneţiei. — Din guvernator, profesor...—

După perderile nenorocite des
crise în numérul trecut, mai veniră 
încă multe amărăciuni asupra bietei 
naţiuni italiene.

Carol Albert şi patrioţii neîn 
duplecaţi hotărîră organisarea unei 
armate mai mari şi mai regulate, cu 
care se se dea de nou asalt duşma 
nului.

Poporul primi cu dragă inimă tote 
sarcinile şi dările, ce i-se cerură spre 
acest scop. Dór, istovit de lupte şi de 
jertfe, mult nu putea duce greută
ţile. De aceea cerea cât mai în grabă 
urmarea resboiukii l

Regele Carol Albert cunoscea, 
că încă nu e destul de pregătit pen
tru a relua lupta cu Radetzky, dór 
încrecjut pe faptul, că în Ungaria 
era focul revoluţiei la culme şi ar
matei austriaco îi mergea rău, — 
declară ruperea păcii şi p >rnl de 
nou, cu câtă óste avu, contra lui 
Radetzî^.

Am’enuntele eunt de prisos. Des
tul se spunem sfîrşitul: Italienii, deşi 
se purtară brav, perdutâ lupta erăşî . 
Carol eeiu pace, dér biruitorul în 
gâmfat îi puse astfel de condiţii de 
pace (d. e. să-i dea obstatec, zălog, 
pe Dacele de Savoia, se gooéscá din 
ţâra sa pe toţi fugarii politici tre
cuţi în ea din provinciile cuprinse 
de Austriac!, ca se-i p0tă apoi pe
depsi aceştia cu totă crucii mea) — 
încât regele voi mai bucuros se şl lapede 
corona. decât sé primescâ o pace atât de 
umilitóre!

Ei îşi chiămâ eft tnicii în jur de 
sine, dimpreună cu prinţul moşteni
tor Victor Emanoel, şi în sfat, după- 
ce le spuse cum stă tot lucrul, şi 
fiind ascultat de adjutanţii şi sfet
nicii sei plângând, — el puse mâna 
pe umărul principelui moştenitor şi 
îl declară Rege.

Victor Emanuel, noul rege, plecă 
deja în nóptea aceea în tabăra lui 
Radetzky spre a cerca pace cu ei, 
póte mai puţin umilită, fiind că nu 
el a fost biruit, ci el e un nou dom
nitor neobligat prin trecutul séu.

Dór biruitorul mareşal Radetzky 
s’a arătat cu acest prilej în tóta 
îngâmfarea şi cruzimea inimii sale: 
a primit pe Regele nou, care vorbea 
în numele unui popor ce lupta pen
tru libertate, în curtea unei case ţă
rănesc], şecţend el pe un scaun, ér pe

nimic din tóté ce altă-dată înviorau su
fletul ei. Ea, care nu cârtise nici odată, 
cât timp crec|use, că mântuise pe alţii 
de suferinţele lor, găsi asta-dată cerul 
fără îndurare şi nu mai avea tăria, 
de a se bucura de fericirea celeilalte 
mume, cruţată de gróznica suferinţă 

După ce îndelungă vreme ră
tăcise în nóptea îndoelii, ea adormi 
în sfîrşit De odată *i se păru, că 
uşa se deschise, că dragu-i co pil 
intră, strălucitor şi fericit, că se aşeejă 
pe marginea patului, că îi ridică de 
pe piept povara durerei şi îi dédü 
bucuria cu un răsuflet ce răspândia 
miros de micşunele. Apoi el cjise cu 
vocea-i duióeá: „Mamă, nu plânge! 
Tu m'ai făcut atât de fericit, cum 
n'aşi fi fost pe pământ, cu tótá iu
birea ta aprinsă! Óre nu mi-ai des
chis" tu cerul? Mi-a fost dat sé mă 
întorc acolo, fără dureri şi fără pe- 
cate, mulţumită jertfei laie, oh, ma
mă! Nu plânge! Sunt pururea cu 
tine! Ai făptuit, în evlavia ta, o 
greşâlă, creejend că ai pute se alini

Rege lâsându l se stea în pictore îyiain- 
tea lu i! Pacea, ce i a impus ínső, a 
fost, ce-i drept mai puţin umilitóre 
decât cea pe care o cerea lui Carol.

Carol în timpul acesta se exila 
el singur, eşind din ţeră şi retrăgen- 
du-se într’un orăşel din Portugalia. 
Totă Italia simţi o mare mila pen
tru sórtea nenorocită a eroului, care 
cu atâta nobleţă s’a avéntat în lupte 
mari pentru neam! Şi şi astăcft Ita• 
lienii peregnnézd cu miile la mor mentül 
lui, care se află lângă Turin, ca la 
mormântul unui sfânt al lor, şi-l prea
măresc memoria şi-l arata generaţii
lor tinere, ca model!

*

Vom povesti acum istoria unui 
prea trist episod ai aaestor cjile.

Când Carol reîncepuse acest 
mai nou şi ultim resboiu al seu, 
poporaţia din Lombardia s’a revol
tat şi ea contra jugului austriac, în 
mai multe puncte. Dór cea mai straş
nică între aceste mici revoluţii fu 
cea a oraşului Brescia, care numera 
vre-o 80,000 locuitori, şi care puse 
pe fugă dintre zidurile sale garni- 
sóna austriaca, ce se afla în el. Ge
neralul Haynau, fugărit cu trupele 
sale din acest oraş, îşi câştigă aju
tore, apoi bine întărit se reíntórso 
peste o septemână contra cetăţii, 
care l*a isgonit. Se dete o lupta 
crâncenă, care ţinu lOcJile! Italienii 
cu mic cu mare, bărbaţi, femei, ba 
chiar şi copii lucrau la închiderea 
uliţelor prin baricade puternice, după 
care erau ascunşi trăgacii buni să 
ţină pept năvalei streine. Dér ini
micul totuşi ré8bi a întră în oraş 
prin o parte a lui. Acum sciau Ita
lienii, că sunt perduţi, — şi totuşi, 
în loc se predea oraşul şi se fugă 
spre a mai scăpa măcar câţi pot, 
ei steteră la locul lor, retrâgendu-se prin 
case şi din case împuşcând în strade, 
aşa că Austriacii trebuiră se ia tot 
casă după casă, prinefend pe cei di
năuntru, caii se împotriviau pănă la 
istovirea oricăror puteri!

Cum mergeau cuprinc]end, cu 
greu, casă după casă, în tot locul 
prindeau câte-o câtă de eroi ai né- 
mului italian, aşa că numărul pri- 
sonerilor era mare. Atunci generalul 
Haynau dete poruncă sé nu mai 
prindă pe nici unii, spre a*şi face 
de lucru şi cu paza lor, ci pe care cum 
îl prind, bărbat femeiă, fecioră, ori 
cine ar fi. séd ornóre! Soldaţii împli
niră în chip barbar porunca gene
ralului, şi în cósurile urmátóre se 
vedeau pe rend din casă în casă, 
sburând pe ferestrii în stradă unul 
după altul trupurile mórte şi bat i 
jocurite urît ale Italienilor prinşi ş 
ucişi de soldaţi! Ba, în desfrâul lo r?

tdte suferinţele 1 urnei şi ai fost si
lită se o ispăşesci, doborîtă la pă- 
mént. Lumea este aşa cum o vrea 
Dumnezeu: o ocnă, un cuptor, o to- 
pitóre, o trecere forte scurtă de'a o 
viaţă la alta, mai mult séu mai pu
ţin înălţată, după cum am învăţat 
pe pâment. Răbdare, mamă! Ceasul 
mântuirei tale sună; ér eu suut pu
rurea lângă tine, cu lumina şi pu
terea mea! Tu poţi încă să mângăi, 
pentru că crecji într’o viaţă viitóre, 
pentru-că scii bine, că ea ne aşteptă 
pe toţi! Mórtea nu este! ci numai 
o renascere şi, oh ! mamă, decă ai 
acii cât de frumósá e, ai aştepta-o 
cu nespusă bucurie şi n’ai mai sus
pina! Sărăcia, boia, nedreptatea şi 
lupta, trebue eă fiă! Acestea tóté 
folosesc numai să ne curăţim sufle
tul, să ne ajutăm între noi şi se ne 
miluim. Etă de ce suat feri jiţi aceia, 
cari ajută pe cei ce suferă, din tóté 
puterile, jertfindu se şi dăruind tot 
ce au de dat; der să schimbăm pă* 
mentül într’un raiu, nu se póte şi
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soldaţii mer seră aşa. de departe, că 
pe femeile şi pe fetele fecióre prinse 
Je necinsteau înaintea părinţilor lor, 
apoi ucic(endu*le cu părinţii dimpre
ună, le aruncau gole în stradă, de 
pe ferâstră!

Oraşul lu pustiit în chip îngro
zitor. Se făcu apoi „paceu. Dér ce 
pace? O pace, in care generalul 
austriac ridică furci în oraş, şi pe 
toţi bărbaţii harnici de arme îi prindea 
şi spâncţura, făra nici o judecată! Bă
trânii din fruntea oraşului fură si
liţi a plăti 6 milióne franci numa; 
„despăgubire de résboiü“, ér 12,000 
franci numai — cheltueli de spân- 
dţurare !

Ceva mai grozav abia se póte 
închipui. Omenii laşi si mici de 
suflet s’ar fi făcut şi diavoli, numai 
se scape din calea unui atare inimic 
tiran, — Italienii înse au remas. 
chiar şi în acest oraş, naţionalişti neîn
duplecaţi, ba încă chiar cu atâta mai 
înverşunaţi! Dumnecjeu li-a şi ajutat 
apoi de şi-au scuturat jugul barbar, 
nu peste mult.

*

O altă pildă de patriotism şi 
iubire de neam aflăm tot în aceste 
cjile ale răaboiului din urmă a Jui 
Carol Albert, în Veneţia.

Chiar când Carol Albert că(Ju, 
şi o grózá cuprinsese tótá Italia, — 
Veneţia, sub conducerea lui Manin, 
care ârăşi eşi la suprafaţă, îşi orga* 
nisă o puternică armată de apărare 
contra invasiei austriaco. Se formară
10 batalióne de gardă, er tinerii cei 
mai aleşi întrară în şirul artileriei, 
aşa că înjghebă o armată de aperare 
de 20,000 ómeni.

Inima acestei armate înse o for
mau tocmai cei mai bun! soldaţi 
italieni, vre o 9000 la numér, cari 
serveau în armata austriacă (în pro
vinciile ocupate) şi cari îndată ce 
se începură ciocoirile între armata 
streină şi poporul frate lor, fugiră din 
armata austriacă şi se puseră în slujbă 
sub stégurile revoluţiei naţiunii lor!

Fiind-că nu prea aveau bani, 
oficeni şi generalii abcţiseră de plă
ţile lor şi toţi soldaţii scăcjură plă
ţile lor cât nu mai putură/

Se începu lupta la începutul 
lui Maiü 1848. Austriacii biruitori 
încolo, îşi adunară aci tóté puterile 
cele mai bune. Şi după o gróznicá 
luptă pe apă şi pe uscat, în care 
Austriacii suferiră perderi mari şi 
tură de repeţite-ori respinşi, —  pe 
la sfîrşitul lui August, după o eroică 
şi nebiruită împotrivire de 4 luni, 
Veneţia trebui totuşi se-şi plece 
stegul, căci i-se gătase hrana şi banii, 
şi tote! .

Manin, care stase împreună cu 
doi generali, ca guvernator al ora-

nici nu trebue; căci pământul este 
un loc de muncă, numit de ómeni: 
„iad séu purgatoriu !u

Regina se deşteptă, şi de atunci 
liniştea reintră în sufletul ei. Ea putú 
sé mângăie, se aducă bucurie, dér 
se vindece. . .  nu! Ea nu mai avea 
nici o dorinţă; trăia tihnită şi fe
ricită, réspándind pacea în jurul ei.

Sinaia, 30 Oct. 1898.

Din întâmplările vieţii.
— Note şi schiţe, de I s a i a  M o l d o r a n .  — 

(Urmare) .

După reíntórcerea la lucrul meu, mi- 

am făcut coranta, am adus pe preotésa şi 

copiii şi hainele, ce scăpase de jaful rebe

lilor. Cum trăiam de miserabil îşi póte în

chipui ori şi cine, căcî nu aveam nimic pe 

lume: nici bucate, nici de dulce, ou un cu

vânt nimic. Dumne4eu, care hrănesce pa

sările ceriului, ni-a avut grija. Am mers 

la Retyite Dumitru în Vidraseu, jcare ţi

nuse de soţiă întâiu pe o soră a mea, —

şului, se retrase pe o coiabiă fran- 
cesă din oraş, fugând in Francia, 
ca de-acolo sé ducă pe cât póte şi 
pe cât va trăi, lupta mai departe cu 
condeiul şi cu cuvântul, contra stăpâ
nirii streine din patria sa. Si el, Ma
nin, dictatorul şi adoratul unui oiaş 
şi a unui popor, trăia acum prin 
Francia, câştigându-şî pânea ca — 
profesor de limbă îlaliană . . . numai 
ca, având libebrtate, sé lucreze şi 
din străinătate pentru némul iubit 
şi causa lui mare şi dieptă!

Spic.

Ioan Bran de Lemeny.
Mercurea trecută petrecurăm la 

mormânt pe cel din urmă dintre 
membrii comitetului naţional român 
dela 1848, pe Ioan Bran Pop de Lemeny, 
care a reposat Luni n6ptea în Bra
şov în etate de 88 de ani.

Reposatul, care pănă în (ţilele 
ultime ale vieţei sale s’a bucurat de 
totă vigorea trupescă şi spirituală, 
a făcut în periodul, ce a urmat după 
1848, o carieră frumosă, ca puţini 
alţii, remănend întotdeuna credincios 
naţiunei sale şi stăruind necontenit 
pentru aperarea şi înaintarea cau- 
sei ei.

In anul mişcărei celei mari na
ţionale dela 1848, Ioan Bran a avut 
un rol de frunte între naţionaliştii 
români. A  luat parte la adunarea 
din Blaşiu ca deputat al Românilor 
dela Braşov, unde ca advocat dela 
1887 îşi câştigase un nume frumos. 
El fu ales între secretarii adunărei 
de pe „Câmpul Libertăţiiu, precum 
şi în deputaţia, ce a mers la îm- 
peratul Ferdinand. Mai târcjiu a fost 
membru în comitetul naţional ro
mân şi a făcut parte şi din comi- 
siunea pentru aperarea ţerei, conlu
crând cu soţii sei la organisarea mi
litară a poporului român, împărţit în 
15 legiuni cu 95,000 de ostaşi.

Şi în Braşov era o legiune, con
dusă de vice-prefectul C. Secăreanu, 
care a organisat un escadron de că
lăreţi şi a reuşit se pacifice pe 
Ciangăii din Săcele.

După revoluţiă, Ioan Bran a 
primit postul de inspector în cercul 
Branului, la 1850 a iost însărcinat 
cu misiunea de bărbat de încredere 
al naţiunei române la Viena în co- 
misiunea pentru desărcinarea pă
mântului şi în aceea pentru intro
ducerea şi în Transilvania a codi- 
celui civil austriac. De aci Bran s’a 
re’ntors în Transilvania, unde a fost 
numit referent în secţiunea justiţiei 
la guvernul civil şi militar al Tran
silvaniei. Mai târc[iu ajunse consilier 
la tribunalul din Sibiiu, er la 1854 
consilier la curtea de apel, tot acolo.

ér acum era a treia oră căsătorit — şi cu 

mare greu şi ruşine am cerut împrumut 6 

merţe de cucuruz. In totă viaţa n’am fost 

nimărui dator, afară de aceste 5 m. de cu

curuz, cari mi li-a împrumutat amintitul 

ou tótá bunăvoinţa. Peste vre-o câteva ( île 

a sosit secerişul; pământurile le sămăna- 

sem în t0mnă, mai înainte de a-ne reslăţi, 

şi s’a făcut grâu bun şi frumos, şi am ajuns 

ârăşl a răsufla mai liber.

Nu mult, peste jumătatea lunei Iulie, 

vin Muscalii pănă la Reghin, apoi ârăşl au 

retirat. Pe cât ne bucuram, pe atât ne des

curajam. Dór odată, numai ei tot cuprind Re

ghinul şi Ungurii învinşi o iau la fugă. In 

Vaşarheiu se face mişcare mare, la resis- 

tinţă nu cugeta nimeni, ci numai la fugă 

de scăpare.

Protopopul nostru Fogaraşi, arestat în 

Cetatea de Baltă şi trimis în Sibiiu, prin 

Unguri a fost liberat şi, ca recompensă, că 

suferise pentru causa ungurâscă, ’i s’a con

ferit protopopiatul Mureşului ou sediul în 

Vaşarheiu. In frica cea mare, fiind şi fiş- 

paüul nostru Banfi Janos în Vaşarheiu, îl 

chiamă la sine şi-i 4i°e ' nNó, D-le .proto-

In 1861, Românii din districtul 
Făgăraşului au cerut dela monarch 
se li-se dea un căpitan suprem de 
naţionalitate română şi se se intro
ducă limba română ca limbă ofi
cială administrativă. Atunci a fost 
numit Ioan Bran căpitan suprem al 
districtului Făgăraş şi a reuşit cu o 
stăruinţă energică şi sprijinit de po
por se introducă limba română în 
întreg districtul ca limbă oficială, în 
mânia tuturor pedecilor, ce se pu

fneau făţiş şi pe ascuns de cătră ad
versarii Românilor. Tot-odată a reu
şit se facă, ca în acest district seu 
comitat românesc se fiă aplicaţi am
ploiaţi capabili români la adminis- 
traţiă.

La 1863 fu ales deputat în dieta 
ardelenescă din Sibiiu, er mai târ
cjiu merse de aici ca deputat în con
siliul imperial din Viena.

Schimbându-se sistemul de gu
vernare, Ioan Bran, neputând se 
conlucre la distrugerea drepturilor 
câştigate de naţiunea română, s’a 
retras la 1866 în pensiune şi a venit 
erăşî la Braşov, unde a trăit pănă la 
mortea sa.

La înmormântare a luat parte 
totă inteligenţa română şi mulţi 
fruntaşi din popor.

S O I R I L E  D I L E 1 .
»

- IC (28) Ianuarie.

Prelegeri pentru popor. Aflăm, eă 

comitetul despărţământului I  (Braşov) al 

Asoeiaţiunei, conform programului său de 

acţiune anunţat încă în adunarea generală, 

ce s’a ţinut astă-vară în Braşovul vechiü, 

a hotărît să arangeze în decursul acestei 

ierni o serie de prelegeri publice pentru po

porul dela sate. Prima prelegere se va ţin0 

în comuna Feldióra Duminecă în 24 Ianua

rie v. (5 Februarie st. n.) va să 4ie& de 

mâne într’o săptămână. Va vorbi d-1 Cor

nel Aisér, membru în comitet şi cassar la 

filiala „Albinei44. D sa va vorbi despre asi

gurări, arătând felul şi importanţa lor. 

Aceste prelegeri, se ’nţelege, sunt libere 

de orl-ce taxă şi au de scop numai şi nu

mai luminarea poporului. De aceea e de 

dorit să ia parte la ele cât mai mult po

por, atât bărbaţi, cât şi femei. Chiar şi de 

prin comunele vecine ar fi de dorit să ia 

parte poporul nostru la aceste prelegeri. 

Sperăm, că preoţii şi învăţătorii noştri vor 

şi stărui în direcţiunea acésta.

Pentru monumentul lu i Şaguna s’a 

făcut şi în Braşovul vechiü o frumosă co

lectă dela popor prin stăruinţa d*lui paroch 

Iosif Maximilian. Dela 161 contribuenţl s’au 

adunat în total 109 fl. 63 cr. Sume mai 

mari au contribuit: d-1 adv. Iosit Puşcariu 

25 fl., răposatul Bran de Lemeny 20 fl., 

luniu de Puşcariu 10 fl., Valeriu Bologa

pop, Muscalii vin, ce mă voiü face? — 

„Apropos şi euw 4ise protopopul. — „Alt- 

ceva-i a D-Tale şi ârăşl alt-ceva e cu mine, 

că corb la corb nu scóte ochii; dór eu, eu 

(éú, ón). De mine însă nu mi-e aşa témá, 

mă arunc în spatele unui cal, trec în Un

garia şi scap; am însă muiere şi 7 copii, 

şi când vin Muscalii, popa din Chirileu de 

loc vine şi-i omórá pe toţI.u — „Nu se póte 

Măria ta: eu cunosc pe popa acela, e un 

om blând, de omeniă“ a 4Í3 prota.— Ba să 

mă ierţi. D-le protopop, eu un om mai crud, 

mai marţial, n’am vă4ut de când sunt; 

când l’am benignisat în St. Paul şi-a în

fipt ochii în fruntea mea şi în restimp de 

trei pătrare de oră, cât a ţinut benignisarea, 

ori cât de aspru vorbiam, nici cea mai 

mică mişcare n’am observat într’ensul. De 

aceea sciu, că vine şi-mi omoră muierea şi 

copiiiu.

Acestea mi li-a enarat protopopul, 

după-ce s’au domolit lucrurile şi imperialii 

puseră capăt revoluţiunii.

Au fost trecut tote. Era în August, şi 

de frate-meu Vasilie nu mai au4isem ni

mica; despre frate meu preot în Uióra, că-

10 fl., Iosif Maximilian 5 fl. Ceilalţi au 

contribuit sume mai mici.

Noue agenturi ale Asoeiaţiunei.
Dumineca trecută s’a constituit în comuna 

Bod, de lângă Braşov, o nouă agentură a 

Asociaviunei prin d-nii Gr. Maior şi Tr. H  

Pop ca delegaţi din partea comitetului des

părţământului braşovean. S’a ales preşedinte 

al agenturei d-1 peroch Filip Creiţar, se

cretar d-1 preot Vasilie Mereţ, cassar d-i 

Aron Glăjar, bibliotecar d-1 Mihaiü Nistor. 

S’au înscris cu ocasiunea acesta din Bod 

următorii membri ajutători cu taxe anuale 

de câte 1 fl.: Filip Creiţariu paroch, George 

Cherciu învăţ., Vasilie Mereţ preot, Sim. 

Neagoe, Mihail Nistor, Aron Glăjariu, Vas. 

Marian, Constantin Stan şi Ioan Duma. — 

Tot Duminecă s’au presentat aceiaşi dele

gaţi în comuna Sânt-Petru, unde au fost 

aşteptaţi de un număr frumos de popor. 

Aci însă, neputându-se mijloci o îoţelegere 

asupra persônelor propuse, nu s’a putut 

constitui agentura, ci delegaţii au de

clarat, că reservă comitetului dreptul de-a 

numi în agentură persônele, ce le va 

alege dintre membrii înscrişi. S’au înscris 

membrii ajutători cu taxe de câte 1 fl. 

d-nii: Ioan Nan, paroch; George Crivăţ 

învăţ., Vas. Creangă învăţ , Silvestru Bâr

san, George Bârsan, Zaharie Bârsan, G. 

Creangă, Dumitru Râşnovean, George 'Be- 

nea, Ioan Irimie Creangă. Li s’a făcut tot

odată delegaţilor promisiunea, eă se vor 

înscrie şi alţii mai mulţi.

Lucru l manual în  şcolele din R o 

mânia. Numărul învăţătorilor din România, 

cari propun lucrul manual în şc61ele pri

mare, este de 495, dintre cari 142 cu titlu 

provisoriu, ér 358 cu titlu defiinitiv. Nu

mărul şcolelor, în cari elevii învaţă lucrul 

manual, este de 495. Dintre acestea, 63 

şcole au ateliere speciale, ér 432 nu au 

ateliere, ci se kicrézà în clasă. După spe

cialităţi, se propun vre-o 24 de lucruri 

manuale, precum : dogăria în 9 şcole, strun- 

găria în 6, tâmplăria în 37, frângheria în 

21, coşuri de richită în 182, coşuri de pa

pură în 109, coşuri de paie în 142, rogo- 

jinăria în 38, pălăriile de paie în 413, car- 

tonajul în 96, sculptura în lemn în 40, 

îmbrăcatul sticlelor în 116, periile de cap 

în 15, măturile în 23, scaunele de nuiele 

în 11 şcole şi aşa mai departe. Numărul 

şcolarilor, cari s’au ocupat cu lucrul ma

nual în scôlele rurale (dela sate) a fost de 

14.351.

„Buna®, însoţire de credit şi depuneri 

în Feleacul săsesc, îşi va ţiuâ a doua adu

nare generală în 25 Febr. n. După capita

lul social de 2148 fl., acest mic institut de 

bani a realisat în anul trecut un profit cu

rat de 286 fl.

La petrecerea din Codlea, ce s’a 

dat în 26 Ian. n. 1898 în favorul societă- 

ţei române de lectură de-acolo, au incurs 

suprasolvirl dela următorii d-nl : Cornel 

Comanescu inginer 60 cr. Iosif Comanescu

pătasem scire, că a fost omorît de un ofi- 

ţir ung. Etă întâmplarea. Acest frate al 

meu, preot în Uióra de sus, acum văduv, 

s’a refugiat şi el ca toţi preoţii români şi 

pe copila sa Susana a lăsat’o la fostul bu

cătar al grofului Mikes şi lui nănaş de 

cununie, la care a depus 300 dóué-4ecerl 

100 f. m. c. Acest bucătar, numit Fejér 

János, Român renegat (Ioan Albu) locuia 

într’o crîşmă la Ognele Uiórei. Frate-meu 

scăpase şi el, ca prin minune, la preotul 

reformat din Bucerdea, conşcolar cu el pe 

când erau studenţi în Cluşiii. Acum sosind 

secerişul, a venit la nănaşul său la Ognele 

Uiórei, de aici mergea în totă 4iua 1* se* 

ceriş şi Fejér Janos îi trimetea prin servi- 

tóre amia4«. Intr’o 4i reterózá mulţime de 

cătane unguresol, cari se opresc în Ogne. 

Un ofiţir e încuartirat la Fejer Janos, şi 

póte ca să-i rămână lui suta de fl., au ho

tărît să piar4ă pe frate-meu. La amia4l nu 

i-a trimis ca de altă-dată mâncare, ci a 

trimis servitórea să-l chieme acasă. Lucră

torii şi alţi ómeni, cari lucrau în veoină- 

tate îl sfătuiră să nu se ducă la Ogna, ca 

să nu i-se întâmple ceva, el însă totuşi s’a
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de multe neîndreptăţirl, adânc lovit, sdrun- 

cinat chiar în apusul cjilelor mele, totuşi 

cu graţia şi ajutorul, ce 1 ecsorez dela 

Părintele luminilor, şi bunăvoinţa ascultă

torilor, mè încumët a Vë vesti mai înainte 

de tóté, că: astăc}! nefiind Duminecă, cjiua 

Domnului, ori altă sërbàtôre, totuşi aflu, 

că ne-am adunat aicî nu numai din ţinu

tul Sălagiului, ci şi din cele mai depărtate 

margini ale diecesei, ba şi din alte die- 

cese încă.

Da, într’adevăr aşa este ! Ne-a atras 

şi întrunit aicî stima, iubirea şi reverinţa 

celui mai mare distins preot dinaintea s-lui 

altar, a Reverendissimului Dn. Vicariu fo- 

raneu episcopesc a totă Silvania, Barbo- 

loviciü. ,

El e obiectul sărbătoririi iubilare de 

25 ad, fiiul fostului de odinioră paroch- 

protopop din Chilióra, născut acolo în a- 

nul 1834 în timpurile feudale de un sclă- 

vagiu greu, timpuri vecînic doritóre şi în

setate de libertate.

în botez şi-a primit numele de Alim- 

piu al r}ilei de ac}î, a cuviosului Părintelui 

patronului sôu.

A studiat normele şi gimnasiul în 

Şimleul-Silvaniei, în acest oraş de renume 

vechiü istoric, prin care s’au perondat a* 

tâtea órde barbare ale seculilor. Cursul fi- 

losofiei l’a ascultat un an în Cluşiii, şi, pré 

bine cunoscêndu-1 încă ca Vicariu al Sela- 

gmiui de piă memorie de odinioră Metro- 

politul Alexandru Sterca Şuluţiu, într’al 

doilea curs de fisică l’a trimis la Tirnavia 

(Sâmbăta-mare). De acolo, tot ca pre un 

escelent student şi cu purtarea cea mai 

esemplară l’a trimis la facultatea teologică 

din Pesta, avênd pe cei mai celebri profe

sori, distinşi mai în urmă ca prelaţi, epis- 

copl şi metropoliţl, unde şi acolo cu cal

cul! de precelinţă a absolvat la anul 1857.

După acestea s’a transpus la nou in- 

fluinţata diecesă a Gherlei, unde în gremiu 

a fost un an ca oficial. La an. 1858 căsă- 

torindu se, s’a ordinat de bunul episcop 

vrednic de memorie Ioan Alexi, care nu

mai decât l’a şi trimis în parochia mare şi 

mănosă Borşa din Ardeal. La trei luni l’a 

şi distins, numindu-1 protopop în acel dis

trict (tractul Giulei) In 15 an! a deşteptat 

şi luminat acolo poporul, ca emancipat 

odată së nu mai ajungă ârăşî [subjugat şi 

elot. A ridicat case parochiale, scóle, clă

diri economice, tote de model nu numai în 

Borşa, ci şi în multe sate din tract. Er 

acum de 25 ani împlinit! funcţionâză ca 

Vicar al Sëiagiului şi protopop paroch al 

Şimleului Silvaniei.

Zidurile Sionului Domnului, ale scó- 

lelor, aceste paladii ale muselor de rege

nerare, casele preoţesc! din Şimleu, cât şi 

din cele douë tracte: a Vălcăului şi Cras- 

nei, cari încă le administrézá, şi altele din 

ambitul Silvaniei făcute la îndemnul şi 

propaganda lui : tote acestea vorbesc de 

sine în cjiua iubilară de ac}! şi îi vor eter- 

nisa numele.

Zelul, energia, viâţa-i laboriosă, acti-

vitatea-i roditóre pe tóté terenele vieţei 

publice, nu eu am să le aminteso: culmi- 

narea în posiţiile şi posturile lui distinse, 

precum şi stima, reverinţa orăşenilor, co

naţionalilor şi compatrioţilor din tote păr

ţile înde-ajuns mărturisesc în privinţa 

acésta.

Cine nu scie, câte institute culturale, 

corporaţiun! de educaţiune, de deşteptarea 

poporului Sălăgen şi de înaintarea şi pros- 

perarea lui economică şi altele tot ca pre

şedinte, în mare parte şi ca întemaiător al 

lor le conduce şi distinge pănă acjî. Suc

cesele morala, intelectuale şi materia’e le 

dovedesce starea lor ínfloritóre.

Cu versul lui atrăgător, simpatic, cu 

abundanţa oratoriei, rar dată muritorilor, 

cu inima-i póte încă prea deschisă a sciut 

să învingă, să cucerescă in im i; ca un cre

dincios apostol îşi véna ómení, bărbaţi de

votaţi, îşi afla tovarăşi de luptă, cu cari a 

lucrat la realisarea operelor de regenerara.

Provenienţa sa cea rară şi promtitu- 

dinea cu care era gata de a servi tuturor 

şi în tot locul le caracteriseză cuvintele 

dela Isaie profetul (6, 8, 9): „Am au(}it 

cuvântul Domnului, care au întrebat: Pe 

cine să-l trimit? Cine va merge . . .? Şi 

i-am rjis: Etă aici sunt eu, trimite-mă pe 

mine“. Şi într’adevăr, nici-odată n’a stat 

U índoélá, oi a mers. Ce cjie, a mers ?

— a sărit, cu paşi inteţiţl a grăbit pe cei 

năcăjiţi a*i mângăia, pe cei întristaţi a-i 

îmbucura, pe cei muribuncji cu merindea 

vieţii de veci a-i nutri, pe orfani a-i dă

rui, pe cei goli i-a îmbrăcat, pe cei înse

taţi şi flămânzi i a hrănit, pe călători i-a 

ocrotit, pe cei arşi i a adăpostit. Despre 

acestea mărturii suntem noi. Pe cei şica

naţi, torturaţi, deportaţi încă i-a căutat, 

i-a urmărit, pentru de a-i însufleţi, balsam 

a-le împărţi, a-i întări în curagiu, bărbăţie 

şi putere. Făcând şi împlinind acestea, cu 

Psalmistul póte cjice : „Am cugetat, Dómne, 

la poruncile Tale, că le-am iubit fórte“. 

Şi le-a r]is cu marele Apostol al nómurilor 

(Rom. 6, 14): „Păcatul pe voi nu va domni, 

că nu sunteţi sub lege, ci sub dar. Şi eu 

i|ic, că încă sub darul limbilor, în dreptul i 

naturii şi al ginţilor®. Rugatu-s’a cu Iudita 

(6.17): „Dómne Dumnezeul ceriului, caută 

la trufia lor, şi Te îndură spre umilirea 

neamului nostru“.

Fiă de ajuns, onoraţi şi iubiţi ascul

tători, în lini&mente generale şi numai a- 

cestea ca trăsături ale rarelor însuşiri, ade

vărate fapte umane creştine şi merite ale 

iubilantelui, căruia îi cer scusele.

(Va urma).

Dare de semâ şi mulţâmită, publică,.
Braşov, 11 (23) Ianuarie 1899. 

La petrecerea poporală, împreunată 

cu concert şi teatru, aranjată de corul bi- 

sericei din Braşovul-vechiîl în 6 (18) Ian.

1899, s’a încassat peste tot suma de 196 

fl. 76 c r cheltuelile fac la olaltă 116 fl. 

48 cr., venitul curat este deci de 80 fl.

28 cr., care s’a adaus la fondul corului bi- 

sericei din Braşovul-vechiu.

Suprasolvir! s’au primit dela D-nii: 

Iancu Maximilian capelan în StupinI 3 fl. 

80 or., Iosif Maximilian preot în loc 1 

fl. 50 cr., George M. Zănescu 1 fl. 50 or. 

adv. Mânoiti 1 fl. 40 cr., L. Maximilian 1 

fl., Dum. Căpăţină 1 fl., D. Platoş 80 cr.,

D. Furnică 80 cr., N. Balea 60 cr., Fl. 

Şoneriă 60 cr., prof. N. Bogdan 40 cr., I. 

Aron 30 cr., N. Bretoiti 30 cr., Const. Pop,

G. Măzgărean, I. Micu, Şt. Garoiă şi Şt. 

Dan câte 20 cr., C. D. 16 cr.

Oferte au incurs dela D-nii: Bran 

de Lemeny 2 fl., G. Nica 2 fl., D. Făgă- 

răşan prof. 1 fl. 50 cr., I. Maximiliau preot 

în StupinI 1 fl. 50 cr., A. Vlaicu director

1 fl. 40 cr., Gh. B. Popp 1 fl. 40 cr., prof. 

A. Bârseanu 1 fl., I. I. Burduloiu 1 fl., Th. 

Cristan 1 fl., Dr. E. de Lemeny 1 fl., D. 

Roncea 1 fl., V. OnitiO. director 1 fl., că

pitan Popa 1 îl., Nemeş notar public 1 fl., 

N. N. 1 fl., Mihalovits 1 fl. Kertsch 60 cr. 

şi I. Mandui (Satulung) 40 cr.

Afară de aceste oferte au binevoit a 

mai contribui în favorol corului bis. D-nii:

G. B. Popp 20 fl., I. Bran de Lemeny 5 fl., 

Aliquis 15 fl., d-na Maria de Steriu 5 fl., 

d-na E. Kertsch 3 fl., d-nul Diamandi Ma- 

nole 5 fl., d-na S. Poteca 5 fl., d na El. A. 

Popovicî 5 fl , Fraţii Mihalovits 5 fl., Tache 

Stănescu 5 fl., Librăria Ciurcu 2 fl., I. 

Duşoiu 2 fl., I. Sabadeanu 2 fl., Eremias

2 fl., G. M. Zănescu 2 fl. şi Dr. E. Me- 

ţianu 3 fl.

Mulţumim călduros tuturor marini- 

moşilor contribuenţl, precum şi publicului, 

care a luat parte la p-trecerea arangiată 

de corul nostru în sara de Boboteză, ru- 

gându-i ca şi pe viitor să ne învrednicâscă 

de sprijinul moral şi material al D-lor.

Comitetul parochial al bis. rom. 

gr. or. din Braşovul-vechiu.

Cele 4ece porunci ale Germanilor.
In tote gazetele Germanilor naţionali 

au apărut cjilele aceste „cele (|ece pot «mei 

pentru ofensiva şi defensiva poporului ger- 

man“. Etă-le:

1. Să crecjî îu puterea de neînvins a 

poporului tău şi în aceea, că Germanului 

numai Germanul îi póte ajuta!

2. Să-ţ! mărturisesc! germanismul tău 

totdéuna şi pretutindeni cu mândriă şi cu 

curagiu !

3. Să serbezi qjilele aniversare ale me

moriei marilor fii şi fiice din poporul tău 

cu însufleţirea cuvenită!

4 Să-ţi iubesc! naţiunea mai pre sus 

de tote şi să-i fi credincios pănă la mórte.

5. Se lupţi cu Jsufletul şi cu trupul, 

să-ţi jertfesc! averea şi sângele pentru po

porul tău!

6. Să trăiesc! simplu şi cu 'jcumpăt şi 

să-ţ! cresc! copiii în spirit german şi pentru 

tăria germanismului!

7. Să’ţl feresc! limba de cuvinte străine !

preot 50 cr. Emilian Gheaja din Paloş 1 fl. 

D-na Georgescu din T. Severin 2 fl. Mo- 

ritz Bock, comerciant 60 cr. D-na Drock

20 cr. Cari Bolesch notar, Geörg Zeides 

şi Iohan Iosef jun. câte 10 or. In numele 

comitetului arangiator, d-nii Ananiă Bol- 

dor, ca preşedinte şi N. Cristea, ca cassar 

esprimă pe acâstă cale mulţămită d-lor 

contribuenţî.

Repâşire în massă din sînul bise- 
ricei catolice. Gazetele uogurescl aduc 

scirea, că 1200 locuitori din comuna San- 

tova (comit. Baci) şi-au anunţat eşirea lor 

din sînul bÍ8ericei catolice. Căuşele se cjio 

a fi neînţelegerile dintre credincioşi şi pa- 

rochul lor.

Patinagiu costumat. Fiind timpul 

favorabil, festivitatea de patinagiu costumat 

se va arangia Duminecă în 29 Ianuarie st. 

n. de societatea de patinagiu din loc cu 

concursul musicei militare a regimentului 

din garnisóna nostră. Programa: 1. Mare 

procesiune a tuturor patinatorilor, damelor 

şi domnilor costumaţi. 2. Briliant foc de 

artificiu. 3. Mare cuadril festiv. Pănă la 

punctul 2 al programei numai cei costu

maţi sunt admişi la ghiaţă. Ţinerea festi

vităţii se va anunţa între órele 4y2 şi 5y2 

séra prin trei împuşcături de trese. Pre

ţurile de întrare se pot vede din afişurl. 

După festivitate se va da în sala redutei

o petrecere cu concert şi dans. La acestă 

petrecere membrii societăţii de patinagiu şi 

patinatorii, cari au carte de abonament, 

presentându-le vor avé intrare liberă. Toţi 

ceilalţi plătesc preţul de intrare de 20 cr. 

de personă.

f  Dr. Vasilie Glodariu. Tocmai 
înainte de încheierea foiei primirăm 
trista scire, că vechiul şi meritatnl 
profesor al gimnasiului român din 
loc, Dr. Vasilie Glodariu a încetat din 
viaţă. Reposatul a fost un dascăl 
erudit şi un bun şi zelos Român, 
forte activ şi conscienţios. Scirea 
despre mortea lui va lace pretutin
deni, asupra tuturor, cari l’au cu
noscut, cea mai durerosă impresiune.

CuvSntars festivă.
la iubileul Vicariulni Silvaniei Alimpiu 

Barbolovicid
de

Io a n  P a p ir iu  Pop, protopop.

„Dumnedeule! Tu m’ai învăţat pe mine 
din tinereţele mele şi pănă acum tot ves

tesc minunile Tale. Dumnedeule, nici de 
aici înainte nu m8 lăsa pre mineM.

Prea înţelept. Psal. 70.1V...

Aruncând cu ochii sufletului şi ai ini- 

mei mele o privire în sf. Biserica acésta, 

de frumseţa picturei ei, a altarului înflorit 

bogat, luminat, de mulţimea aleşilor ascul

tători încântat, am cedat sorţii, ca alesului 

<ke când Evangelist, şi deşi persecutat

dus. A prânejit cu ofiţerul şi după prâncf 

a vrut să-şî taie tăbac. Ofiţerul i-a 4is: 

„Nu mai tăia tăbac, că nu mai ai lipsă de 

«1; vino cu mineu şi Iuându-1 doi soldaţi 

l’au dus în marginea Mureşului şi l’au puş- 

cat. Fejer Janos n’a întrevenit, n’a protes

tat, copila a plâns, s’a bocit, însă tóté în 

zadar. Aşa i-a fost sfîrşitul.

Intr’o 4i de Marţi, era în A ug , mă 

cugetam şi dorind pe Vasilie, cam cătră 

•ojină el şi sosesce la mine cu 15 soţi de 

ai săi, toţi călări şi înarmaţi. Peste noi 

trecuse desarmarea şi culegerea banilor ko- 

sutescl efeptuită prin soldaţi imp. Era cu 

frate-meu Vasilie, Troian din Boian, Iosif 

Tămaş, mai în urmă preot îu Bord, Pop 

Nicolae, Popovicî din St. Ioana, cu care 

fusesem în ajunul bobotezii la cerbărie la 

Cetâtea de Baltă, şi Pop George, preot în 

Bobohalm etc.

— „Ce voiţi ?“ i-am întrebat. — „Noi 

mergem la Vaşarheiu“ au răspuns. Eu i-am 

desfătuit să nu mârgă, că vor fi desarmaţl, 

ba póte şi arestaţi. Ei însă n’au vrut a-se 

abate dela propusul lor, şi dimineţa urmă- 

ióre s’au dus laVaşarheiu. Acolo staţionau

vre-o câte-va cOmpănii de miliţiă imperială. 

Cine a fost plaţ-com. nu sciu. Frate-meu 

cu trei inşi a dat o rotă prin Vaşarheiu. 

Mulţi cetăţeni s’au adunat în jurul lor, unii 

sfătuia să-i aresteze, alţii să-i desarmeze, şi 

să le dea drumul, âră alţii mai cu minte 

sfătuia, să-i roge să se depărteze din oraş, 

ca să nu li-se impute pentru ce nu i-au 

desarmat. Aşa, la sfatul celor dintâiu ca 

să-i aresteze, s’a adunat mulţime la otelul, 

unde erau încuartiraţl, şi caii tuturor erau 

în gajdul otelului „Crucea de aur“.

Mulţimea a încuiat porţile şi, afară de 

frate-meu Vasilie şi alţi soţi, cu care fă

cea voiaj, ceilalţi erau toţi în otel. Fra

te meu a mers la primarul oraşului Ajtai, 

i-a povestit, că unii din orăşeni la otelul 

„Crucea de aurw i-au arestat omenii. Pri

marul era în mare perplesitate, nu scia ce 

să tacă, că orăşenii erau turburaţi. In fine 

vine cu frate-meu şi cu vre o trei senatori, 

demandă să se deschidă porţile şi întrară 

in otel. Prisonerii căpătară inimă, vă^end 

pe conducătorul lor armat; se presentară 

cu toţii şi între vorbiri frate-meu dise pri

marului : „Ce faci cu noi ? N’am venit să

zăbovim aici, noi suntem trimişi de Iancu, 

el cu Moţii lui este la Tirimia. De ne des* 

armaţi, or! arestaţi, consecinţele aveţi a-le 

atribui singur D-vostră. Isprăviţi deci cu 

noi !u. Auclând aceste cuvinte, primarul în

spăimântat se sfătuesce cu senatul şi ho- 

tăresce, ca niol să-i desarmeze, nici să-i 

aresteze, ci rugându-se să spună tot bine 

despre oraşul lor la Iancu, fără supărare 

să-şi caute de drum.

Aşa aventurierii căpătând curaj au 

întrat în refectorul otelului, au prânc^t şi 

8’au depărtat din Vaşarheiu fără a păţi 

ceva, afară de frica ce o vor fi avut, căci 

cum spune Troian (din Boian), el s’a fost 

ascuns în podul grajdului în fen şi tot tre

mura de frică. Cătră seră s’au întors voioşi 

în Chirileu şi cinând mai t<5tâ noptea am 

petrecut’o în cântări naţionale şi în voie 

bună. Frate-meu mi-a povestit păţăniile sale 

din munţi, cum a fost arestat în Abrud, 

când a venit prima oră Hatvani, şi cum ca 

prin minune a fost scăpat cu Arpadi pe 

ferestră, rămânând cătanele ungurescl pă

lind la uşă. In cealaltă c|i s’au dus toţi 16 

nşl la Cetate de Baltă şi la Boian.

In acest an s’a făcut organisarea pro- 

visoriă absolutistă. Comisarii şi sub-comi- 

sarii au inundat ţâra şi s’a umplut de 

Poloni, Bohemi, Nemţi şi unii Români gră- 

niţeri, de pe la Năsăud, cari au căpătat 

oficii, ba unii decoraţiunl. Frate-meu încă 

a căpătat două: una dela Ţarul, alta dela 

Imp. Franciso Iosif, cari i-s’au conferit cu 

solemnitate în Cetatea de Baltă.

Apoi a dat coléra peste noi, a se

cerat şi din Chirileu vre-o 9 inşi între cari 

şi cumnatul meu Vasilie, moşul lui Bonfi- 

niu şi fraţii. Tatăl-meu locuia la ginerele 

său Vasilie, şi după mórtea lui tot acolo 

a rămas, căci casa ’i arsese.

Ungurii strîmtoraţl de tóté părţile, au 

fost siliţi să capituleze; la Sighişora, prin 

gen Paschievitz fu devins Bém, care şi-a 

scăpat viaţa numai prefăcându-se mort în

tre cei căcjuţl. Sculându-se nóptea a scă

pat cătră armata, care reterase spre Sebe

şul săsesc şi s’a tras cătră Ungaria.

In cetatea Deva mai mulţi ca 4^00 

militari şi civili s’au adăpostit, soootindu- 

se a fi în siguritate, şi au provăcjut cu celea
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8. Să fi faţă ou conaţionalii tăi pă- 

runs de adevăr, cu sinceritate şi credinţă, 

n contra duşmanilor poporului tău să fi 

iotdeuna cu ochii în patru.

9. Să-ţi peţescl nevasta din neamul 

Ifiu, să iai în serviciu şi în luoru şi ca ahi- 

iaşl numai conaţionali germani!

10. Să cumperi dela conaţionalii tăi

i să faci daraverl numai cu institute de 

>anî germane.

Schimbând cuvântul „german*4 cu 

român44, cine va фее, că aceste <Jece po- 

uncl nu se potrivesc pentru Români mai 

mult încă, decât pentru Germani, cari sunt 

ari şi nu sunt aşa de mult ameninţaţi!

Munca şi folósele ei.
Unul dintre harnicii preoţi ai fraţilor 

oştri din România liberă, părintele Coman 

Vasilescu a ţinut cu ocasiunea anului nou 

p frumosă predică cătră popor, în care i-a 

Sorbit despre folosul muncei. Etă în ce chip 

-a vorbit acest harnic preot poporului:

Iubiţi creştini,

Este o lege nestrămutată pen- 
ru toţi ómeQii în genere, dela cel 

tnai simpla cetăţen şi pană la cel 
mai înalt dregător dintr’un stat seu 
Jeră, ca fie-care, în cercul chiămării 
jale, se lucreze câte ceva potrivit 
alentelor şi puterilor cu care Ta în- 
lestrat Dutnnecjeu, ca prin acésta 
80-şî agonisósca bunurile de care are 
trebuinţă spre susţinerea esist^nţei 
lui şi acelor ce-1 ínconjóra.

Cel ce nu lucrézá, se nu mă* 
oânce: învaţă dumne4eescul Apos
tol Pavel. Lucrézá şi te r0gă, cjic© 
nţeleptul; căci lucrul şi rugăciunea 
’ac pe om avut şi ierieit.

A munci şi a se ruga: etă de- 
visa religiunii creştine.

Munca este cea dintdiu condiţiune 
a averei şi a libertăţii, cjice un mare 
economist.

In adever, iubiţii mei, numai 
$rin mujică şi luptă neîntreruptă au 
ajuns popórele şi statele de astăzi 
8é fiă mari, puternice şi înfloritore; 
ér tófce acele popóre, cari au stat 
într’o completă letargie, care prin 
urinare nu au lucrat, nici nu s’au 
luptat pentru sine seu pentru un 
principiu óre-care, acelea, 4:c> au 
reaias întru întunerecul nesciinţei şi 
In somnul morţii, după cji0a efiatei 
scripturi, şi în curénd sóu mai târ- 
ijiu s’au şters de pe faţa pământului.

Şi se scie, iubiţilor, că esistenţa 
nóstrá individuală şi socială nu se 
póte susţine decât numai prin muncă; 
căci, numai prin muncă şi străduinţă 
vom pute înlătura din vetrele nős- 
tre miseria, bóla, nesciinţa şi tote 
relele ce decurg din ea. Da, numai 
prin munca şi stăruinţă ne vom deş

tepta din starea intunerecului şi ne
sciinţei şi vom face ca viaţa nóstrá 
se fie liniştită şi scutită de tot felul 
de suterinţi morale.

Cum-ca munca trebue se for
meze obiectul de predilecţiune a flă
cărui individ de ori-ce stare socială 
ar fi, despre acesta ne încredinţeză 
atât mărturiile economiştilor şi filo
sofilor din timpul modern, cât şi 
ale unor împăraţi ai lumei vechi.

Aşa, împăratul Alexandru cel 
Mare 4ice: Este lucru împărătesc de a 
lucra, şi prostesc de a-se deda cine va le
neviei şi desmerdărilor.

Numai acea ţeră se numesce în ade* 
vér fericită, 4ice împăratul Marc-Au- 
reliu. unde fiă-care trăesc din lucrul seu 
propriu şi nimeni nu se susţine din Iu- 
cru şi sudórea altora.

Ér Sfânta Scriptură, care este 
isvorul tuturor învăţăturilor morale 
şi religióse, arată părinţilor noştri 
şi prin ei noue tuturor, că întru su* 
dorea feţei nóstre vom câştiga pânea, 
Dumne4eu, 4i°e Sfântul Ión Gură- 
de*aur, din început a dat omului ca 
tovarăş munca nu atât din răsbu- 
nare sóu spre pedâpsă pentru neas
cultare, ci mai vîrtos spre a-l face în 

ţelept şi a l educa.

Cât privesce înse ce trebue se 
facem şi cum să lucrăm, acesta arată 
însă-şi posiţiunea, sóu chiămarea nós- 
tră socială. Deci, creştine, de eşti 
agricultor, sîrguesce te ca din revăr 
satul zorilor şi pănă în amurgul se 
rei se lucrezi ogorul tău, agonisin- 
du-ţi prin acésta cele trebuitóre spre 
susţinerea ta şi a familiei tale, ér 
Duminecile şi sărbătorile să te re- 
pau8ezl şi se te rogi lui Dumne4eu.

De eşti meseriaş, pregătesce-ţi 
uneltele tale de lucru de timpuriu 
şi continuă cu neobosite puteri lu
crul ce ai început.

De eşti judecător, fii nepărtinitor 
şi preţuesce dreptatea săracului, ca 
şi a bogatului.

De eşti învăţător seu educator, cu
getă, că ai a face din copil un băr
bat, un membru folositor şie-şi, so
cietăţii şi a ţării lui.

De eşti medic, pipăe pulsul con- 
sciinţei tale şi aşa aplică cu succes 
alifia pe rana celui ce pătimesce.

De eşti preot, cugetă la înalta 
ta misiune şi predică poporului cu
vântul lui Dumne4eu} povăţuindu-1 
şi îndrumându-1 în calea binelui şi 
a adevărului.

De eşti ostaş, fii credincios apă
rător ţerii, religiunei şi datinelor 
bune strămoşesc!.

Éta, iubiţii mei, ce trebue să 
facem, âtă ce trebue să lucrăm, etă 
în sfirşit scopul pentru care vieţuim 
în lume.

irebuinciose pivniţele ascunse, unele cu 

vin, altele cu provisii.

Fostul însă comandant imp. Codritz 

capitulând în Sâmbăta Rusaliilor, ca să-şi 

răsbune, sub un cuptor de copt pâne a 

aşezat două măjl de praf de puşcă şi peste 

el a aşezat ârăşl cărămizile, căci îşi cjioea 

el: Trebue, când vor fi strîmtoraţl Ungurii, 

se adăpostâscă în astă cetate; atunci 

fiind ei mulţi, va veni rândul şi la acest 

cuptor subminat. Aşa s’a şi întemplat. Tn- 

4esuindu-se Ungurii în cetăţue, au avut 

ipsă de acest cuptor, care înfierbântându- 

«e a aruncat cetatea Deva, de pe stânca 

pe care era clădită, tot din petri de stâncă 

de câte-un metru lungi, late şi grose, în 

aer. Explosiunea a fost grozavă; un domn 

dintre cei refugiaţi pentru ceva trebuinţă 

înainte de esplodare se scoborîse în piv

niţă, şi acolo a fost înmormântat, însă ne

vătămat. In anul 1858, vrând se repa- 

reze cetatea, orî se cureţe locul, lucrând 

depărtarea petrilor, au dat de uşa piv

niţei şi de menţionatul domn viu şi sănă

tos; deşi tinăr Ja barbă şi la părul capului 

«ra alb oa o oie. Ei a spus, că dela înrnor-

mântarea sa a trăit numai cu slănină şi 

vin. Acestea le ceteam prin фаге în a. 1858

Ungurii trăgându-se în Un argat cu 

toţii, nu soiau, că МизсаШ vin dintr’alte 

părţi şi încunjuraţi au fost siliţi sub Görgei 

a depune armele la Yilagoş (Şiria) şi a ca

pitula . Ce li s’a întâmplat, sunt cunoscute 

şi nu e lipsă să le descriu.

După-се încetase coléra, care nu era 

modru să nu erumpă, căci era o căldură 

nesuferită, tóté apele curgătore, precum şi 

Mureşul erau infectate, pline de cadavre 

aruncate în apă; şi căuta să o bem, că în 

Chirileu în fântâni nu e apă de baut. 

Atunci nu ne era frică de coleră, aşa ceva 

ţineam a fi lucru natural. Mergeam la mort, 

ca în timpul normal, cetiam seracusta la 

capul mortului, se făcea pomană, veniau 

ómenii mulţime şi petreceau mortul nu ca 

în 1893, că-1 petreceau numai gendarmii şi 

străjile şi pe cei rămaşi îi închidea cu 

spini în casele lor, fără а-le da cele de 

lipsă.
(Va urma).

Socotiţi drept aceea să umblaţi 
cu pază, nu ca nisce neînţelepţi, 
rescumpărând vremea, căci 4^e ê 
rele sunt, învaţă dumne4eescul Apos
tol Pavel.

Şi décá ne place viaţa, să nu per* 
dem vremea în lene, căci ea este materia 
din care s'a făcut viaţa, 4,c0 0 înţe* 
leptă maximă. Timpul este banul, 4iee 
ârăşî o altă maximă, deci, decă tim
pul este mijlocul de a face averea, mai 
urmézá, că perderea lui ar fi cea mai 
mare daună şi nenorocire pentru noi.

Pentru aceea, iubiţii mei, trebue 
să ne folosim de timpul bine venit 
şi să 1 îotrebuinţăm în bine, er nu 
în ospeţe şi în beţii, nu în desfrânărî şi 
petreceri necuviincióse, ci în psalmi şi în 
cântări duhovnicesci, lăudând bine-cu- 
ventând pe Domnul!

Dümne4eule, a cărui bunătate 
este nemărginită şi purtarea Ta de 
grijă nemăsurată, trimite peste noi 
milele Tale cele bogate şi binecu- 
vinteza cununa anului şi totă vre
mea vieţii nóstre.

Fă, Dómne, ca acest an se fiă 
început de mulţi şi fericiţi ani în 
care se petrecem sănătoşi şi aoorind 
în tapte bune şi plăcute ţie. Amin.

(„Albina44).

Seri de iernă.
„Gazeta Ţăranilor'1 publică erăşi o serisóre 

din Danemarca, care dă amănunte forte interesante 
despre modul cum se petrec cu învăţături serile 

de iernă în satele danes». Etă-o:

In satul Sauven, în care mă găsesc 

acum, esistă o şcolă de menagere (económe) 

în cari fetele şi chiar femeile danese vin 

să înveţe arta croitoriei, a cusăturei, arta 

d’a alege şi d’a ţese tot felul de stofe. Fi- 

resce, că scóla de menagere are o organi- 

saţie întocmai ca o familiă.

La órele 6 şi jum. diminâţa fetele 

sunt fie-care la meseria ce şi-a ales să în

veţe ; ér la 9 şi jum. întră o parte dintrân- 

sele, cu^rândul la bucătăriă. Aci învaţă sub 

o maestră în arta culinară, cum să prepare 

bucatele. Dela órele 12—2 p. m. fetele în

vaţă cum să prepare beuturl recoritóre, si

ropuri, liqueruri de casă. Dela 2 înainte 

reîntră ârăşî în atelierele lor pănă la órele 

9 şi jum.

In tote serile fac musică; unele fete 

învaţă a cânta din instrumente musicale. 

Fac apoi lectură cu glas tare, mai lucrézá 

ceva din artele manuale şi astfel îşi petrec 

de ordinar serile de iârnă. De multe orî 

se duo în sala de gimnastică spre a se 

esercita la jocuri potrivite sexului lor. Se 

obiclnuesc să converseze asupra trebilor 

casnice, asupra ceştiunilor de literatură şi 

de sciinţă, aplicată la nevoile vieţei. Joia 

şi Sâmbăta li-se cetesc bucăţi uşore din 

pedagogie, vulgarisate în limba populară, 

şi nu arare-orl fetele istorisesc scene din 

istoria naţională, din istoria universală, des

pre faptele mari ale patrioţilor, ale ómeni- 

lor celebri.

Fetele danese nu se tem d’a angaja 

discuţiuni cu tinerii, cu bărbaţii, asupra ori 

căror cestiunî din economia casnică, rurală, 

din istoria naţională, din literatură, din 

arte, şi au ambiţia d’a eşi biruitóre. Se dau 

premii şi se ţin concursuri între fete asu

pra atâtor probleme din viaţa ţărănâscă, 

din viaţa femeei casnice, asupra crescerei 

copiilor, asupra fabricării seu confecţionării 

deosebitelor articole din artele şi industriile 

domestice, asupra musicei, asupra dansuri

lor naţionale, asupra gustului estetic rural: 

tote aceste îndemnări şi încuragierl au dat 

şi dau cele mai fericite resultate, şi de 

aceea Danesii nu cruţă nici un sacrificiu 

pentru desăvârşita civilisare a femeii.

Un capitol din Contabilitatea duplă da
1. C. Panţu, prof. la şc01a comercială su- 

periórá din I q c . O broşură de 82 pagini 8° 

mare, în care se tractâză principiile conta

bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 

pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 

şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi

nerea socotelelor în economia proprie şi în 

afacerile comerciale. O recomandăm tutu

rora, cari au daraverl comerciale. Preţul

50 cr. -j- 5 cr. porto. — De vânzare la 

Administraţia jo ii nostre, la librăria N. I . 

Ciurcu, Braşov, şi la Tipograjia archidiece- 

sanâ în Sibiiu.

ULTIME SCIBI.
Budapesta, 28 Ianuarie. Cu tóté 

silinţele, ce şi-le dă Szell nu s’a pu
tut face pănă acum ínvoiéla. Oposi- 
ţionalii nu vor se se dea indemni
tatea guvernului de faţă şi cer afară 
de acésta garanţii personale.

Viena, 28 Ianuarie. In  şedinţa 
de erí a camerei s’a încins o bataiă 
între câţî-va Cehi şi Germani pe 
galeria, în care s’a amestecat şi de
putatul Wolf. Preşedintele a trebuit 
se închidă şedinţa.

L i t e r a tn r  ă.
,,Ţ intea V iteazul“ , tradiţiuni, le

gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Rete- 
ganul. Acésta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiuni şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. Se află de vânzare la tipo
grafia „A. Mureşianu44 în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 28 cr.).

Cântecul câşlegilor.
(Au4it din popor).

Câte sărbători pe lume 

Nu-s oa Crăciunul de bune,

De bun şi de frumos

Si de veselos.

Sân-Văsii şi Bobotézá 

Tot după Crăciun urmézá, 

Sărbători frumóse

Si de veselie-alese.

Cu ele vin câşlegile,

Se mărită fetele,

Umblă peţitorii 

Se ’nsórá feciorii.

Cine-a făcut câşlegl scurte 

ţhle multe să nu guste,

Că nu bine a tocmit 

Rău a socotit.

Când abia trecea Crăciunu 

S’apropie farisău,

Vine vameşul,

Strică tot versul.

Fetele feciori aştâptă 

Dér ei pănă se deştâptă 

Trece cârmileaga 

A trecut şi şaga. . . .

Şi pe popi sunt clevetiri 

Că fac prea multe vestiri 

Nu ţin lege bună.

Mănar popii înc’ar vrea 

Să le umble secerea,

Pentru cununie 

Să-şi iee simbrie. . . .

Stau fetele supărate 

Când rămân nemăritate. 

Săptămâna albă 

Nu li-i nici de-o trebă,

Şi părinţii se ’ügrijeso 

Că fetele amorţesc*

Şi nice nu mai vorbese 

Numai morăesc.

Vai şi de voi, uşilor,

Că mânia fetelor 

Pe voi vă lovesce 

Tare vă trântesce;

N’aveţl voi odihnă-odată 

Când fata-i nemăritată.. . .

Dér fata mi-s’a măritat 

Tata este socru mare 

Şi mama gioere are,

Săriţi, omeni, la jucare 

Că nu-i aici comândare,

Ci e voiă bună 

La toţi dimpreună.

Veniţi toţi, ca să jucăm 

Cei chiămaţî şi câţi suntemr 

Trage, trage, măi ţigane,

Că-i bea vin şi-i mânca came! 

V a s a d .

Emiliu Poppt
învăţător.
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Fericiţi cei milostivi....
Am aucţit de multe ori (Jicân* 

du-8e, când venia vorba despre ómen! 
bogaţi: „Cât de fericiţi ar putó fi 
ei, decă ar sci face adevărat folos 
dio averile lor, şi cu deosebire, decă 
s*ar gândi, ca din ele se mai aco
pere şi lipsele celor săraci!u

Ce fericesce mai tare, decât a 
ferici pe alţii cu bunătăţile date de 
Dumnezeu? A da e mai mare feri
cire, decât a lua. Dór, vai, mulţi 
dintre aceia, pe cari Dumnecjeu i-a 
încastrat ca averi mari, na pricep 
acest lucru; ei mai voeso a trage 
tot la ei, mai voesc se lase eredi 
tăţî mari, ei nu pricep a-şî învârti 
averea astfel, cât şi pe alţii se fe
ricea ă.

Aşa s’a întâmplat şi cu d-nul 
B ackweil. El a fost cel din urmă din 
familia iui, şi era anul din cei mai 
avuţi ómeni din Londra, căci pe 
lângă aceea, că avusese averea lui 
propria, mai şi moşteni din câteva 
părţi averi însemnate; apoi era ne
căsătorit, de un caracter nepătat şi 
bun la inimă; întreptinderile lui co
merciale le-a lăsat altora şi s’a re
tras la odihnă. Dór cum el pănă 
’ntr’aceea fusese deprins la lucru 
fără întrerupere, acum nu i plăcea 
viaţa asta trândavă; deveni neliniştit, 
cugetător, şi-l părăsi t0tă voia lui 
bană de odiniórá.

„Ce-mi foloseşc comorile”, îşi 
4ise el într’o „póte numai ca se 
fia păzitorul lor? Eu sunt prea bă
trân pentru de-a începe nebuniile şi 
plăcerile tinerilor; stau comorile aci 
neatinse, şi nu-mi causéza plăcerea, 
ce credeam, că mi-ar face o. înain
tea ochilor mei apare cel lipsit chiar 
aşa de fericit, d0că nu chiar mai 
fericit, decât minew.

Cufundat în astfel de gânduri, 
se duse la preumblare pe ţărmurele 
Temsei. Wilhelm, unul din lucrătorii 
lui de odiniórá, stătea aci ocupat cu 
împletitul unui rociu; el vecju pe 
stăpânul seu umblând multa vreme 
în sus şi în jós cu capul plecat.

—  „Domnule, de ce eşti atât 
de trist?" îi 4ise el cu compătimire, 
„un om atât de avut ca d-ta“.. . .

—  „Chiar agerea mea este, care- 
*mi face inimă rea; ce-mi folosesc 
mie miliónele?“

— „O, domnule, mai dă şi al
tora ceva din prisosinţa d-tale. D ta 
poţi fi tată la mulţi nenorociţi4*.

Blackwell rămase uimit la vor
bele acestea şi cjiae: „Vino W il
helm, tu eşti unul din lucrătorii mei, 
de odiniórá eu cunosc gândul teu, 
vino, tu-mi dai statul, tu se şi ai 
parte din primele lui fructe. Cam 
de cât ai avé tu lipsă acum de*odată?“

„Eu, domnule? D0că ai voi, eu 
îndată ţi aşi putó spune. Aşi ave 
lipsă de 400 ducaţi, ca se-mi clădesc 
o căsuţă şi se-mi cumpăr piele şi 
uneltele de lipsă, căci tóté le am 
pierdut prin focul cei din urmă; 
mi-aşi începe erăşî măeatria de pan
tofar, pe care în timpul din urmă, 
sîlit de împrejurări, a trebuit s’o 
părăsesc.4*

— „Tu eşti orn cinstit; vino cu 
mine şi eu îţi voiu da suma, de care 
ai lipsă*.

Wiihelm primi banii, ba mari- 
nimositatea d-lui Blackwell merse 
mai departe, căci el îl recomandă pe 
tot locul prietinilor săi, aşa că măes* 
Uul, fiind om cinstit şi lucrând cu 
diliginţă, deveni în scurt timp în 
fetare să înapoieze cu mulţămită cei 
4C0 ducaţi binefăcătorului seu.

Blackwell luă banii şi i cinsti ca 
zestre fetei celei mai mari a lui Wil- 
he!m. Fata se mărită bine şi încet 
cu încetul întrega familiă ajunse la 
bunăstare.

Blackwell, care încă nu gustase 
în viăţa lui o aşa mare bucuriă, mul-

ţămi Provedinţei din adâncul ini- 
mei pentru averile sale, cari l’au 
pus în stare de a pute ferici pe alţii.

—  „Da*, 4i99 ©1» „acésta e adevă
rata folosire a bunurilor, cari altmin
trelea ni-ar fi o tortură. Ceriul mi
le a dat, % spre a alina miseria fraţi 
lor mei; spre acest scop o se le şi 
folosesc“.

De atunci nu mai trecea 4*» 
care Blackwell se nu fi făcut o bi
nefacere. Cea mai mare bucuriă a 
lui era de-a căuta pe cei lipsiţi şi 
a-i ajuta în nefericirea lor. Ici tri
metea celor lipsiţi haine şi bani, 
dincolo unui bolnav medicamente şi 
nutremânt întăritor; altă-dată scotea 
din necaz pe un mic comerciant, ce 
era aprópe de faliment, trimiţându-i 
sume de bani prin mâni necunoscute; 
căci chiar acesta era plăcerea lui 
cea mai mare, ca cel ajutorat se 
nu-şi cunőscá binefăcătorul.

Odată mergea singur sera, în
văluit într’o manta lungă şi largă, 
pe stradele cetăţii, spre a cerceta 
pe vre*un nenorocit. înaintea lui 
mergeau doi ómení slab îmbrăcaţi, 
fără de a-1 fi băgat în sâmă, poves
tind de năcazurile lor.

— „Vai, cjice unul suspinând, déca 
Blackwell, acest binefăcător nobil, 
care pe atâţia i-a scăpat din năcaz, 
ar cunósce trista mea stare, de bună 
semă m’ar mântui! 50 de ducaţi 
m’ar scote din asta stare pr<5stătt.

— „Ba eu stau şi mai răuu, 
răspunse celălalt, „mie mi-ar trebui 
cel puţin 200 ducaţi, ca se ajung 
cât de cât în stare mai suportabilă.4*

Acum se apropia Blackwell de ei.
— „Amicii meiw, 4»ae el, „iertaţi, 

că v’am ascultat povestea Vei aveţi 
dreptate, Blackwell ar pute alina 
iip8ele vóstre, décá v’ar sci împre
jurările. Eu 1’aşî pute ruga pentru 
voi; dór el are cu mult mai multe 
afaceri, decât să i pot conturba acum. 
Dór e3te el óre singur în Londra? 
Nu mai sunt şi alţii, cari se fiă în 
stare a sevirşi o astfel de faptă bună, 
decă li-s’ar da ocasiune de-a o faee? 
Eu însu-mi vă pot împrumuta acei 
bani; veniţi numai mâne pe asta 
vreme aci şi aduceţi mi atestat dela 
primăriă despre buna vóstrá purtare, 
şi veţi primi banii. Acum vă rog 
a nu-mi mai pune alte întrebări. “

Cu aceste vorbe dispăru repede.
Cei doi ómení amuţiră şi de 

ocamdată nu sciau ce se credă. Es 
priveau unul la altul nehotărîti, nu 
sciau se se íncródá, ori nu asi
gurării necunoscutului.

In fine se hotărîră totuşi, ca a 
doua 4i pe aceeaşi vreme se fie 
0răşi în acel loc. Ei şi veniră, adu
când cu ei adeverinţele cerute, şi 
binefăcătorul lor îi aştepta deja. Ei 
îi presentară scrisorile, ór el dete 
fiecăruia suma poftită, şi fără a 
aştepta dela ei vr'un document de 
primire, grăbi a merge mai departe.

Uimiţi preste mesură, că nu pot 
cunósce pe binefăcătorul lor mări
nimos, se hotărîră ómenii cei de 
omeniă a înapoia, nesmintit suma, 
cu care i-a ajutorat. Spre scopul 
acesta înaintară numai decât a doua 
4i o scrisóie la bursă, îo care tă
cură cunoscută întrega istoriă şi se 
obligară a înapoia banii la un ter
min anumit autorităţilor, ca acelea 
se i dea aceluia, cat e va aduce ade
verinţele, ce le predaseră ei necu
noscutului binefăcător.

Dór a doua cji> hârtia adresată 
de ei o aflară sfâtticată şi în locul 
ei o altă hârtie de următorul cu
prins. „Sunt pe deplin mulţămiţi fiind 
convins, că am ajutorat în năcaz 
omeni, cari au meritat. Eu nu pre
tind nici o restituire, şi spre mai 
marea adeverire v’am şi trimis scri- 
sórea vóstrá prin căpitanul oraşului.u

Intrégá Londra era curiósá să 
cunoscă pe acest nobil binefăcător.

Dór Blackwell, mulţămit cu plăcerea 
inimei lui, nu rîvnia la lármuitórea 
recunóscere a ómenilor; el nu des
coperi nici celor mai de aprópe 
amici ai lui aceste întâmplări şi póte 
că rămâneau cu totul necunoscute, 
decă administratorul său nu-şi aducea 
aminte, că tocmai în 4iua numită 
trebui se i plătescă suma respectivă. 
El încunoscinţâ pe amicii lui Blaek- 
well despre acésta, şi astfel între 
multele binefaceri necunoscute ale 
lui Backwell, acésta una deveni cu
noscută fără voia lui.

Voi, avuţi ai pământului, gân* 
diţi-vă, că Mântuitorul peste scurt 
ve va cjice: Flămând am fost şi nu 
mi aţi dat se mănânc; setos am 
fost şi nu mi-aţî dat să beu; gol 
am fost şi nu m’atî îmbrăcat; bol
nav am fost şi nu m’ati căutat; în 
temniţă am fost şi nu v’aţi adus 
aminte de mine... Nu uitaţi: că ce 
faceţi confiaţilor voştri, lui Dum- 
ne4eu îi faceţi, bine ori rău, prin 
faptele vóatre contrageţi asupra 
vóstrá binecuvântarea, ori blestămui 
cerului.

(Din nemţesee.) I. P. Reteganul.

MULTE ŞI DE TÖTE.

Pasiuui nobile.

Domnilor mari le plac adeseori să-şi 

petrecă ou ceva de tot deosebit. Astfel ca 

cea mai mare predilecţiune a principelui 

de Mantua, Carol III, îi plăcea forte mult 

să fiă înjurat de cătră alţii. Adeseori se 

îmbrăca îa haine rele, şi astfel mergea pe 

strade şi aţîţa omenii, seu mergea la ter- 

gnrl şi cu mare plăcere spărgea olele, far 

furiile şi sticlele negustorilor. Când apoi 

toţi năvăleau asupra lui înjurându-’l şi 

ameninţându 1 cu bătaie, principele sta să 

iasă din piele de bucurie. Principele de 

Braunschweig-Wolfen-Biittel, Henric Iulius, 

nu avea mai mare bucurie, ca atunci, când 

cu mâna lui sdravănă lovea în cap câte 

un bou, care era menit spre tăiere.

*

In câte teatre a isbucnit foc In anul 
1898 ?

Stilul nou şi modern, după care se 

edifică s4i teatrele şi supraveghierea mare 

a redus la un număr f6rte mio catastrofele 

în teatre, causate de foc. De când a ars 

teatrul „RingM foc mai mare nu s’a mai 

întâmplat. In anul 1898 cu totul numai în 

11 teatre a isbucnit foc. împărţite aceste 

caşuri de foc după ţări, în Austria şi An

glia câte 2, în Germania B, în Rusia, Por

tugalia, Italia şi California a fost numai 

câte un cas de foc. După oraşe se împart: 

In teatrul din Frankfurt t>’a ivit un cas de 

foc neînsemnat în 21 Ianuarie; în teatrul 

Privat oper Solodownikow a isbucnit foo 

în noptea de 31 Ianuar pe la 2 6re, cu 

care ocasiune doi pompieri au fost răniţi 

de morte. In Lisabona a ars teatrul „Prince 

Roy&lu, în 14 Februarie. In Londra a ars 

tot în Ftbruarie teatrul „Lyceumu. Pagu

bele acestui foc s’au urcat la 20,000 funţi 

steri. In opera reg&scă din Berlin a is

bucnit un foc neînsemnat în 10 Aprilie. 

In 25 Septemvre a ars total teatrul „La- 

rizzaa din Rovigo. In teatrul „Friederic 

’Wilhelmu din Berlin a isbucnit foc în 6 

Octomvre. In 21 Noemvre a ars un apar

tament al „Cari Theater“-ului din Viena. 

In 23 Novembre a fost prefăcut in cenuşă 

teatrul „Baldwinu din San-Francisco. In 7 

Decemvre a fost foc în teatrul orăşeneso 

din Bruck 1. M., cau.sând o pagubă de 6000 

fl. Şi în fine în 24 Decemvre a ara total 

teatrul orăşenesc din Plymouth, care a 

fost asigurat cu 120,000 funţi steri.

*

Planta rfsului.

In Australia cresce acestă plantă şi 

îşi are numele dela efectul, pe care îl po

sede. Dâcă mănâncă cine-va sămenţa aces

tei plante, e cuprins de-o neînfrenată poftă 

de rîs şi ride, rîde pănă nu mai pote.

Loouitorii de prin părţile unde eres 

acâstă plantă curi6să îi usucă sămenţa 

o fr^că pănă ce o fac praf. Forte puf 

drn acest praf ajunge pentru ca să adi?| 

pe o personă în cea mai complectă be^ 

timp de mai bine de o oră, în care ac!* 

sele de rîs sunt forte des repetate. DuĴ  

acestă beţiă pers6na se simte f6rte obo 

sită şi e cuprinsă de un somn adenc, d 

care nu p6te eşi, decât după câte-va 6i 

La deşteptare, pers6na în cestiui 

nu-şi mai aduce aminte nimic din t<J 

prostiile, pe cari le-a făcut în cursul beţî  

provocate de sămenţa plantei rîsului. g

O áJL end- a r- u I s ê p t è m a n e i g  

IANUAR. are 31 4ile. GERA&

pilele

Dom
Luni 
M sr ti 
M ir 
Joi. 
Vmer 

n.

Căleml. Ini. v.

17 f  C. păr. Antonie
18 S. P. Atan. şi Cir.
19 2 P. Macariu Eg.
20 f  C. p. Eftenie m.
21 Cuv. păr. Maxim
22 Sf. Ap. Timotei
23 Sf. 1er. Clement

Călend. Gregc"

29 Fr&ncisc B
30 Adelgunda |
31 Petrus Nclag

1 Febr. Ignat g
2 t Intr. Is. ChfT
3 Blasius
4 Veroncia 
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşo^

Din 27 Ianuarie 1899.

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea
fl . ci.

1H . L. Grâul cel mai frumos 7 *
?> Gr&v tîijlooju . , 7 5i .
17 Grâu mai elab . . 7 3:

)» Grâu n'este cat 4 7G

?) Săcară frumâ^ă . 5 41

77 Sărară irijlociă . . 5

?>
»*

Orz frumos . . . 3 4
Ora mijlociu . . . 3 —i

7»
>7

Ovăs frnmcs . . . 2
Ovăn? mijlociu 1 8(

>} 
5 7

Cucrrua . . . . 3 HC]
M ă ia iu .................... 3 7(]

77 6 7C

77 12

77 4 3C

77 Sămenţă de in , 7 *0

7î Sămânţă de cânepă 4

1t
17

Cartofi . . . —

Măz^riehe — ■ —
1 kilă Csme de vită . . .

—

I
77 Carne de porc . . .

• 1 Carne de berbece . . —
f100 ki 1* 8ău de vită proepăt 20

77
Săli de vită topit j 32 —

Bursa de mărfuri din Budapesta,

din 25 Ianuarie n. 1899

S é m I n ţ e

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Qrâu de Pesta 
G-rân de Alba-regr 
Grâu de Bácska 
őrén ung. de nord 
Grâu românesc

80
80
80
80
80
80
80

Preţul pes

100 ohilogT,

dela pănă

10.50 
1055
10.50
10.50

lO.ör,
10.65
10.(0
10:60

Siotinţa vechi 
ari non i

soiul

*
© O

£  W

3  3o 2.

Preţui pe* 

100 «biJsy.

ctola pănă

Secară 70-72 8 05 810
O rz n u tre ţ 60-62 6.10 6.40
O r* de v in a rs 62,64 6 70 7.50
O r* ds bere >■14.66 7.70 8 !>0
Ovés rt9.4l 6.75 610
C ucu rus h&năţ. 75 ,—

C ucu ru s alţii a om 7? .—
O ueu rn* n

... .—
H ir iş r ă **

..... —

Product* CÜT. S o i n 1
Oarsul

iei» p&nă

8em. da tri£. J-uţernii ungar. 46 _
— transilvană
— bănăţână —

roşiă 41—
Oleu de rap. rudnat du pic ----
Oleu de in
Uns. de porc dela Pesta 65 60

n dela ţ6ră
Slănina svêntatâ 47.’-

afumată bi —
Sëu — —
Prune din Bosnia în buţî 8.25

ft din Serbia în 8acl 7.2*
Lietar slavon nou 13,50

n bănăţenesc 11 50
Nuci din Ungaria
Gogoşi unguresc!

sêrbescï
Miere brută —_

fi galbină strecurată —
Ce ar 4 de Rosenau —’_
Spirt brut ——

Drojdiuţe de spirt

56 - 

U. ■ 

56

47501
54.--

8>>0 
V BC 

14- 
12-
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Cursul pieţei Braşov.
Din 28 Ianuarie 1899.

Mionota rom. Oump. 9.47 Vend,
int român. Cump. 9.44 Vend,

«poleond’ori. Oump. 9.B2 Vend.
JbenI Oump. 5.60 Vend,
ble Rusesci Oump. 127.— Vend.
,rcl germane Cump. 58.50 Vend,
e turcescl Cump. 10.72 Vend.

Jris.fonc. Albina 5% 101.— V^nd.

9.50
9.47
9.55
5.65

128.-

1 0 2 . -

C u r s u l  I o s u r  11 o r p r i v a
din 25 Ianuarie 1899.

lasiiica  
Credit
J la rv  40  fi. m . c . 
îavig. pe Dunăre 
o s b ru c k  
[ r a k  a u  
j& ibach  
Suda  
a l f l y
r u c e a  roşi» au.srr, 

d to  a u g . , 
d to  H al.

«uâolf . .
lalm . . . .  
jaiîburg , 
t. G énois

Itanisiau . . . .  
•ieitine 4!/je/c. 100 m. c.

dto 4%  50 
a ld s te ic  

dto  d e  1Û i r a a o ?  
ianca b. u n g . 4%

oxuup. vinde.

6 80 7 10
198 25 199.25
61.60 62.R0

170 — 180 —
29 — 30.—
26.60 27.60
24 ~ 25 —
65.75 67.
6\ — 65 50
20 - 20 50
11— 11 30

26 - 27.—
85.— 86.—
29 25 30....
84.— 85. —
51.— 55.—

165.- — -

78.—
60— 64 - -

122.30 123—

Cursul la bursa din lfiena.
Din 27 Ianuarie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ....................119.80

Benta de cor6ne ung. 4%- • • • 97.95 

Impr. oăil. fer. ung. în aur 4!/2%  • ^20.— 

impr. căii fer. ung. în argint 4 V2%* 100.80 

Oblig. oăil. fer. ucg. de ost. I. emis. 121.— 

Bonuri rurak ^ngare 4% . . . .  95.70 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.— 

Impr. ung. ou premii . . . . . 160.50 

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . i 38.60

Renta de argint austr.......................101.40

Renta de hârtie austr....................... 101.25

Renta de aur austr............................ 120.15

LosurI din 1860.................................. 141.50

A.cţii de-ale Băncei austro-ungară . 938.— 

A.oţii de-ale Bănoei ung. de oredit. 393.50 

A.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 359.—

N ap o le o n d o r I..................................  9.55

Mărol imperiale germane . . . .  58.95

London v is ta ...................................120.45

Paris vista ........................................47.80

Rente de oor6ne austr. 4°/0 . • • 102.75 

Note ita l ie n e ..................................44*45

Proprietar: D r. A u re ! M ureş ianu .

Redactor responsabil : G regoriu  M a io r.

Femeile din Viena au a 
mulţumi frumseta lor

’ 9
în prima linie îutrebuinţărei oelei mai plăcute, renumitei şi

cu deplin efeot

Original Pasta Pompadour
inventată de fericit med. Dr. A. R í X.

Cine se folosesce de acest mijloc, capëtâ o colóre sănâtosâ a

t
 feţei, teint frumos fără încreţeturî, până la bëtrânete, depártézá 

pistruie, pete de ficat, bubat, coşi, roş0ţă şi tóté necurăţeniile 
pielei, despre ce se garantézá, séu se dă bani îndărăt.

S’a aplicat acésta pomadă, de persóne distinse, artişti etc., deja de 40 anî, 
ce se póte dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă 
de bunătatea şi efectul ei este, că există de 40 anî şi în intervalul acesta sute şi 
mii de mijlóce pentru frumseţe sau inventat şi érâçï au dispărut. Preţul unui 
borcănel pe 6 lunï 1 fl 50 c î*. Sul de probă bucata 50 cr.

I o n ' i a l a  P n m n Q r l n n r  ° albâţă ca laptele, care remâne şi după ce se
S »d | J ld C  8 U lll|JClUUllI spală faţa. Un flacon original fl fl. 5 0  cr.

P o m p a d o u r  săpun  30 cr. P o m p a d o u r  p u d ră  rosa crème albă I fi. 25 cr.
A se adresa cu confienţă lă WíLKELMlNE RIX Dr. Wwô. EÖHNE (Anton RiX 

& Brader), WiEM, Praterstrasse Nr. 14. In Budapesta la lOSIF TÖÜÖS Königs- 
gasse Nr. 12, în Braşov la Teutsch & Tarder. — Pachetele sunt plombate. — ^_12 995

petent american,
2 ciocănele de argint pentru 

spart ouë, pateut american, 
6 cesoî Victoria englezesc),
2 oandelabre de masă,
1 strecură? óre pentru céiü,
1 zaharniţă,

Marea bancrută!
New-York şi Londra n’su lăsat necruţat nici continentul europén şi 

marea fabrică de argintăria s’a vécjut necesitată sé dăruiască întregul ei. 
depusit in schimbul uooi résplate miel pentru muncă.

Eu sunt împuternioit sé îndeplinesc »oest mandat.

prin urmare ori cui, urnaátórele obiecte pentru mioa 
sumă de J la 0 . 6 0  şi adecă :

6 cuţite fine de masă cu Iernă 1 lingură de argint pentru Japte 
veritabilă euglesă,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dintr’o bucată,

6 linguri de argint patent ame
rican,

12 Mtguriţo de argint pentru ca
fea patent american.

1 lingură de argint pentru supă
patent emencau, 44 bucăţi la uu loo fl. 6.60

Tóté cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte 
fl. 40 şi acum se pot cumpéra pe preţul bogatei de fl. 6.60.

Argintul pateut american este un met&l alb, care îşi já^trézá 
co órea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garant^ză.

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu e 
m5 simt îndatorat în publio, că ori cine, oărui* nu-i conviue măria 
îi trimit banii înapoi, nimenea ínső sé nu trâoă cu vederea ooasiu- 
nea acésta favorabilă, de aşi procura acâstă garnitură pomposă, 
care cu deosebire se potrivesoe pentru

Dar de nuntă şi cadouri ocasionale!
Depou m im ai la  A. HIRSCHBERG-s

_______________________ _ Haupt-Agentur der vereinigten amerik

Telephon, Hi. 7114. Patent Silber-waarenfabriken.
. W  I  E  W ,

II ., R em bran d tstra sse  19/D.
Se trimite în provincia numai ou rambursă poştală séu cu trimiterea sumei înainte.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr. •%

Veritabil numai cu marca: $<3̂ , ^  •
E stras d in  sc riso rile  de reeunoseinţă. ^

Sunt fórte mulţămit cu trimiterea garniturei, şi sé’ml mai trimiţi încă ^ 5  ^  
o garnitură cu fl. 6.60. — Kolozsvár. ExeJens Baronin Bânffy.

Ce mi-aţl trimis, primit pí s^pt fórti mulţumită
Gaâd, Ungaria) r septemvre J89d. Contesa C. Chotek-Guden is.

Garnitura am p imit, sunt forte mulţumit. TtrimiteţI din nou mai multă.
Budapesta, II . Străda principală. Dr. Alois Pakert, medic militar c. r.

2—10.472.

Târgul de rîmătorî din Steinbruch.

S t a r e a  r î m ă  t o r i l o r  a fost la 24 

Ian. de 29,509 capete, la 25 Ianuarie au 

îotrat 240 capete şi au eşit 414 capete ră

mânând la 26jlan. un număr de 29,335 

oapete.

Se notézâ marfa : angnr$&că vecbe 

g rea  dela 45‘/2 cr. pănă la 46— cr 

marfă u n g u r é s c â  tinërâ grea delà 

48/2 or. pănă la 49— cr. de mijloo dela 

47V2 cr. pănă la 48— cr. u ş 0 r ă  dela 

47 cr. pănă la 48— cr.

„CORDIANA",
institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Fofelâea.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ C O R *  
D I  A N A a, societate pe acţii, se învită prin ac6sta în virtutea §§ lor 
19 şi 20 ai statutelor societăţii la

l-a  adunare generală  ordinară,
care se va ţinâ în Fofeldea (localul institutului) Duminecă, în 12 Februa
rie 1899 st. n, înainte de amecli la 10 ore.

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al Direcţiunei, bilanţul anului de gestiune 1898 

şi raportul comitetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului realisat conform bilanţului.
8. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un period de trei anî 

(§. 57 din statute).
4. O nouă emisiune de 300 acţii â 50 fl. de fie-care.

Domnii acţionari, cari în sensul §§ lor 22, 23 şi 24 din statutele 
societăţii voesc se participe la adunare în pers6nă seu prin plenipoten- 
ţiaţî, sunt rugaţi a*şî depune acţiile şi eventual dovezile de plenipo- 
tenţă cei mult până V i n e r i ,  în 10 Februarie a. c. la 6 6re p. m. la 
cassa institutului în Fofeldea seu la institutul de credit şi de economii 
„Albina“ în Sibiiu.

F o fe ld e a ,  în 8 Ianuarie 1899. Direcţiunea.

Bilanţul general cu 31 Decemvre 1898.

A C T I V E  fl. cr.

Cassa în numerar . . . 228.58 

Cambii de bancă espompt. 51.072.— 

Mobiliar . . fl. 304.87

274.— 

10.74

51,585.32

după amortisare „ 30.87 

Diverse conturi debitóre

P A S I V E  

Capital social: în 300 ac
ţii k 50 fl......................

Depuneri spre fructificare
R e e sco m p t....................
Interese trans. anticipate 
Diverse conturi creditare 
P r o i i t  ne t  . . . .

fl. cr.

15 000,— 
1,781.41 

20,442.—  
981.50 

11,308.— 
2,072 41

51 585.82

Profit şi Perderi cu 31 Decemvre 1898.

D E B I T

Spese de fondare . . . .  
Amortisare din mobiliar . 
Spese: Chirie, luminat, în- 

căl4>t, imprimate, salare, 
porto postai, diverse . . 

I n te r e s e :
de cont-curent . fl. 690.84 
de capital social . „ 94.85 
de depuneri . . * 41 92

D a r e :  directă . „ 115.19 
10% dela interese 

de depuneri . „ 

P r o f i t  ne t  . .

4.19

fl. cr.

50.29
00.87

433.80

827.61

119.38 

2072 41 

3.534.36

C R E D I T

In te r e s e :

de escompt . . . 

Provisiuni . . . .

fl. cr.

2,726.54

807.82

3,534.36

Director esecutiv:

D. R. Cordescu.

F o f e l d e a ,  31 Decembre 1898.

Preşedinte :

I. Lissai. Nicolau Moldovanu,

M e m b r i i  î n  d i r e c ţ i u n e :

Mir hai! Stoica, I. Bonea, Petru Nastase, Aurelian Negruţi.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente şi le-am aflat esacte 

F o fe ld e a ,  2 Ianuarie 1899.

C o m i t e t u l  de s u p r e  v e g h e r e :

Preş. D. Raţiu. leuM; Eliseiu Bâlăban, Dionisie Ganea, Alecse Manuil, Petre Sopa.

Propunerea  Direcţiunii referitôre la împărţirea venitului curat 
de fl. 2072.41 conform §. 62 din statute.

1. Dividenda acţionarilor 5%  la capit. social de fl. 15,000.—
2. Dotaţiunea statutară, pentru fondul de reservă 5%  • •
3. Tantiemă membrilor din Direcţiune 6 % .........................
4. Tantiemă directorului esecutiv 3 % ..............................
5. Tantiemă pentru funcţionari 4 % ...................................
6. Tantiemă pentru comitetul de supraveghiere 2%  •
7. Pentru scopuri de binefaceri 2 % ...................................
8. Se mai dau încă 3% sopra-dividendă acţionarilor
9. Remuneraţie directorului esecutiv, conform conclusului

direcţiunii cu £Jr. 11 din 6 Iunie 1898.............................

10. Se mai dotézâ fondul de reservă încă c u ....................
11. Se mai dă pentru scopuri de binefacere încă . . . .

Suma . .
Fo fe ldea ,  2 Ianuarie 1899.

fl.
ir

n

n

я

n

»

750.—
66.10
79.32
39.66
52.88
26.44
26.44 

450.—

290.—
283.90

7.67

fl. 2072.41

Direcţ iunea .
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Convocare.

,,SPERANŢA“, reuniune de îm

prumut şi păstrare, va tine a

XlV-a adunare generală ordinară,
in Borgo Prund la 26 Februarie 1899 
Ia 3 ore p. m

O B I E C T E L E :

1) Censurarea raţiunilor, stato- 

rirea bilanţului şi împărţirea divi
dendelor.

2) Propunerile direcţiunei şi ale 
consiliului de inspecţiune.

B) Propunerile membrilor. 

Pentru caşul, când la acest ter

min nu s’ar aduna membri de-ajuos 

îu înţelesul statutelor, tot prin acest 
anunţ se conv6eă a doua adunare 

generala pe 9 Martie 1899 la 4 6re 
p. m.

Borgo-Prund,  24 Ian. 1899.

Dr. N. Hanganuţiu,
476.1—I direct, reuniunei.

Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeanu Io Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. ’lO),

care prin soliditatea sa în curs de 80 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 

şi România un r enume bun. Recoa.aodă onor. public

marele assortiment de încălţăminte, g a r a n t a t e
j --- ? de solide şi moderne,

pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  şl  c o p i i ,  pentru m i r e  şi  m i r e s e  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate

liere (lucrătore) etc. etc. tóté cu preţuri forte moderate, ce s© pote vede, din consemnarea preţurilor câtor-va articull 
precum urmézá :

S’a sfîrşit cu tuşea!
I Cel mai bun mijloc de casă snnt

Bomb6ne de cepă
veritabile ale lui

O s c a r  T i e t z e ,
care au efect grabnic contra tusei, ră- 
guşelei, flegmei etc. Numai pregătirea 
spec'ală a bomb6nelor mele asigură efec
tul. Fiă-care observe numele Oscar 
Tietze şi marca cepei, de ore-ce 
există imitaţii stricăciose.

MG* In pachete â 20 şi 40 cr.

JDepot principal:

W. lirizan farmacist, Kremsier.

Deposit în Braşov şi în cele mai multe 
Farmacii, Droguerii şi Băcănii din Austro- 
Ungaria. ’ 478,1—20.

ANUNCIURI
(inserţiimi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
^dministratiun?. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu c â t publicarea  
se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans."

Pentru bărbaţi:
Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95 în SUS 
„ „ „ „ în  besătzurl, cu s. fără nast. „ fl. 3.B0 

r, n n V TJ p cu şinore „ îl. 4. -  

, „ său postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.60 

n n » n i )  lac rus- n n B 5.—
„ de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80 
„ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „ fl. 6.60

Pantofi de pele Vachs în cuie lucrate „
„ „ „ galbene „ „ „
„ „ „ lac salou fine cusute „

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă w 
„ « d e  postav de stiria cu pele în jur „

„de drum peste ghete de purtat, din postav „
„ de copii mici îl. 2.25, de copii mari „

Galocî de bărbaţi de Viena fl. 2.— rusesc „

Şoşoni „ „ „ „ fl. 3.80 „ „

Pantofi pentru gimnast, cu talpă de guraă rus, „
„ de pânză rusescă gro*ă cu talpă de pele

fl. 3 .-  
fl. 3.60 
fl. 4.50 

ti. 7.50 
fl. 7.50 

fl. 4 .-  
fl. 2.60 

fl. 2.80 

fl. 4.80 

fl. 1.25

fl. 1.20 
fl. 1.—

IKSr* Pentru  dame: “igsji
Ghete de pele patentă séu viţel în besatz cu

Gems besatz cu

„ n n „ „ în bes. cu şinore 

n r n v n n v v nasturi 
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine 

Pantofi de pele tari pentru stradă în cuie 
n galbenă „ „ „ „
„ fine pentru dans uşore 

de lac salon pent. dans uşore
„ atlas seu mătasâ albă pen. mirese „ 
„ lac cu spangen pentru stradă „

pentru gimnastică negri seu cafeni talpă
de gumă dela 

„ de pânză rus. grose, năgră său cafenie

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „
Ghete de Brunei cu g u m ă ...................
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari

n  ̂n » " v n n mici
Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr

fl. 2.85 îtt SUS

fl. 3.80 ŢI
fl. 3.50 fl
fl. 4 .- fl
fl. 4.50 fl
fl. 2.60 fl
fl. 2.60 fl
fl. 1.80 fl
fl. 2.20 fl
fl. 2.50 fl
fl. 3.20 n

fl. 1.20 n

fl. 1.10 fl
fl. -.90 fl
fl. 2.80 fl
fl. 2.— fl
fl. 2.60 fl
fl. 1.60 fl
fl. 1.20 n

1

în ţinte lucr. pânză négrà séu cafinie cu vêrfurï „
Pantofi de casă de pele ori pâslă, de stofă „

Ş0T Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite colori, forme, calităţi, cu preţuri reduse.

Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: Vienecţi» Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, 
etc. dm pele Chevreau, Vachs, şi diu Lac de salon, în diferite colori şi façon modern, se află în mare 
alegere şi se pote comanda şi după mesură directe din aceste fabrici.

Depositu l de G aloc î şl Şoşoni de gum ă rusescă, al celei mai renumita fa
brică de gumă din Petersburg. se află pentru tot Ardealul numai la SUS n u m ită  firm ă ?  
unde se vinde fie-jare păreche sub ga^anţâ, pentru durabilitate cu preţ moderat.

a  Æ *  d u p ă  m ă s u r ă  s e  p r i m e s c  şi se e f e c t u é z â  prin un m ă e s t r u
* e p a r a t u n  ş i  c o m a n d e  d ib a c i *  c u  P r o m Pt e ţ ă .

— Comanda din afară d8 Braşov se efectuézâ prompt, însô numai CU rambursa; încălţăminte neconvenabile se pri
mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valôrea. — La comande din afară trebue următorele arëtat : 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit: séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţire. Ca mësurâ sê 
pôte trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără val6re“ cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numărului încălţămintei, 
care cumpărătorul de obicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori şi ce laic lua mësura piciorului ou centimetru 
séu cu o făşiă de hărtiă măsurând partea piciorului pe din năutru dela mijlocul călcâiului pănă Ja vêrfui degetului cel 
mare, peste talpe şi degete, peste 'glesne, peste călcâiii şi peste pulpe, trimiţend acéstâ măsură prin epistolă se pôte 
efectua comanda după dorinţă.

I
li
li

Atragem atenţiunea Domnilor Kestaurateri şi Bir- 

precum şi amatorilor de o Bere bună,
că ne-au succes într jducend inovaţii technice esenţiale, pre
cum şi folosind producte curate, de calitatea cea mai bunâ,
a fabrica o bere excelentă sub marca

I  T N  . .  ( (

caie pote ţine concurenţă cu ori şi ce bere din streinătate 

ce se atinge de tărie şi gustul ei.

Pentru comoditatea numeroşilor muşterii şi prietini a 

fabricatelor nostre de bere în ţera Bersei  am înfiinţat 
la Domn!

HEINRICH HERMAN fn Braşov,
JSIumena, Str. învăţătorului (Scliiilmeistergasse) 1*

un Deposit principal
unde se capetă berea nostra „Transylvania Brâu“ în butoie 

originale şi sticle prospet umplute.

Ve învităm se Ve folosiţi cât mai mult de acest depo

sit şi ne recomandăm cu t6tă on6rea

Administraţia Primei fabrici de bere cu vapor din Transilvania

Johanîl Habermann’s Erben, Hermannstadt.
447,1—2.

Firmă fundată în anul 1833.

Âdolf Resch
C* i u  v a e r £  i ii

B r a ş o v ,  Stra,d.a lE^orţii ISTr. r7.
9 V  9

Asortiment bogat
do giirvaericale, obiecte de aur şi argint, ciasor- 
nice d8 buzunar elveţiano, asortiment forte frumos.

Deposit de argintărie fină Cristoil, argintărie 

Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 

China calitate mai ieftină.

Cumperătură de obiecte vechi: de aur şi argint, 

petri scumpe, margâritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f la t  cu aur solid, cu argint, le g a l  cu niket, aramă pe cale 

electrică.
T o t e reparaturile ce cad în branşa de sus, se eseoută 

ieftin şi prompţ.
— G-ra/vmri în p ^ t r ă ,  şi m.eta-1. — 

Specialitate: Confecţionare de ob i ec t e  b i s e r i c e s c i  şi 

anume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

— Braşov, S trada  P o r ţ ii №r. 7.

^gstr „ Gazeta Transilvaniei*4 cu numéral à 5 cr. se viol 

la librăria Nie. 1. Ciarcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


